

**প্রধানমন্ত্রীর কার্য কালের ওয়েব সাইটে প্রদর্শিত আননীয় প্রধানমন্ত্রী কর্তৃক প্রদত্ত শিল্প মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত প্রতিশ্রুতি/নির্দেশনা বাস্তবায়ন সংক্রান্ত প্রতিবেদন**

**বাস্তবায়নহীন নির্দেশনামূহের বাস্তবায়ন অগ্রগতি নিম্নরূপ :**

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
০১.	জেলা ভিত্তিক প্রাকৃতিক সম্পদ এবং সম্ভাবনা চিহ্নিত করে ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প কারখানা স্থাপনের উদ্যোগকে উৎসাহিত করতে হবে।		বিসিক	জেলা ভিত্তিক প্রাকৃতিক সম্পদ এবং সম্ভাবনার আলোকে বেসরকারি খাতে ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প স্থাপনের লক্ষ্যে বিসিকের ৪টি আঞ্চলিক কার্য কাল জেলা পর্যায়ের ৬৪টি শিল্প সহায়ক কেন্দ্র এবং ৭৬টি শিল্পনগরীর কার্যক্রমভুক্ত করে উদ্যোক্তাদেরকে শিল্প স্থাপনে উৎসাহিত করার কার্যক্রম চলমান রয়েছে। ফলশ্রুতিতে জুলাই ২০১৭ হতে এপ্রিল ২০১৮ পর্যন্ত বেসরকারি খাতে ১৮৮৬টি ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প স্থাপন করা হয়েছে। অগ্রগতির হার ৯৮%।	বাস্তবায়নহীন		
০২.	ভবিষ্যতে আলাদাভাবে বিসিক শিল্পনগরী না করে দেশের প্রত্যেক বিশেষ অর্থনৈতিক জোনে বিসিক কর্তৃক প্লট কিনে শিল্পনগরী প্রতিষ্ঠা করতে হবে।		বিসিক	ভবিষ্যতে দেশের প্রত্যেক বিশেষ অর্থনৈতিক জোনে বিসিক কর্তৃক জায়গা বরাদ্দ নিয়ে শিল্পনগরী প্রতিষ্ঠা করার লক্ষ্যে উদ্যোগ গ্রহণ করা হচ্ছে। এ বিষয়ে শিল্প মন্ত্রণালয়, বিসিক এবং বেজার সমন্বয়ে গত ১৩-০৩-২০১৮ তারিখে ত্রিপাক্ষিক সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। যুগ্ম প্রধান সভাকে জানান যে, শিল্প মন্ত্রণালয়ের উদ্যোগে বিসিক কর্তৃক প্রস্তাবিত ১) "জামালপুর বিসিক শিল্পনগরী (সম্প্রসারণ) ২) বিসিক শিল্পনগরী, কেরানীগঞ্জ-২, ৩) বিসিক শিল্পনগরী, নীলফামারী এবং ৪) ব্রাহ্মণবাড়িয়া বিসিক শিল্পনগরী-২" শীর্ষক নতুন শিল্পনগরী স্থাপনের লক্ষ্যে বর্ণিত প্রকল্পসমূহে প্রকল্প যাচাই কমিটি সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী ডিপিপি পরিকল্পনা কমিশনে অনুমোদনের জন্য প্রেরণ করা হয়। পরিকল্পনা কমিশন ডিপিপি অনুমোদনের জন্য প্রক্রিয়াকরণ না করে গত ০৬-০৯-২০১৬ তারিখে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী একনেক সভায় "ভবিষ্যতে আলাদাভাবে বিসিক শিল্পনগরী না করে দেশের প্রত্যেক বিশেষ অর্থনৈতিক জোনে বিসিক কর্তৃক প্লট কিনে শিল্পনগরী প্রতিষ্ঠা করতে হবে" - এ সিদ্ধান্ত উল্লেখপূর্বক ডিপিপি ফেরত প্রদান করেছেন। সভায় ৪.১ ক্রমিকের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী, বেজার আওতায় কেরানীগঞ্জে ভারতীয় ঋণের সহায়তায় জমি অধিগ্রহণসহ অবকাঠামো নির্মাণ করা হবে, বিধায় প্রস্তাবিত বিসিক ঢাকা শিল্পনগরী (কেরানীগঞ্জ)-২ এর জন্য জমি বরাদ্দ প্রদান করা সম্ভব হবে না এবং ৪.২ ক্রমিকের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী, ন্যাশনাল পাওয়ার গ্রীড লাইন অনেক নিচু হওয়ায় ব্রাহ্মণবাড়িয়ায় বিসিক প্রস্তাবিত স্থানে বেজা কোনো জমি অধিগ্রহণ করা হবে না, বিধায় বিসিক কর্তৃক প্রস্তাবিত 'ব্রাহ্মণবাড়িয়া বিসিক শিল্পনগরী-২' স্থাপনে কোনো বাঁধা নেই।	বাস্তবায়নহীন		
০৩.	ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প উদ্যোক্তাদের উৎসাহিত করে মধুপুর এলাকায়		বিসিক	মধুপুর এলাকায় উৎপাদিত আনারসের জন্য খাদ্য প্রক্রিয়াজাতকরণ শিল্প গড়ে তোলার লক্ষ্যে গঠিত সম্ভাব্যতা যাচাই কমিটির সভার সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নহীন		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
	উৎপাদিত আনারসের জন্য খাদ্য প্রক্রিয়াজাতকরণ শিল্প গড়ে তুলতে হবে।			অনুযায়ী মাঠ পরিদর্শনপূর্বক স্তাবিত সম্ভাব্যতা যাচাই সমীক্ষা প্রতিবেদনের আলোকে ডিপিপি প্রণয়নের কাজ হাতে নেয়া হয়েছে। ২০১৮-২০১৯ অর্থ বছরের বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচিতে বরাদ্দবিহীনভাবে সবুজ পাতায় নতুন প্রকল্পের তালিকায় অন্তর্ভুক্তির জন্য আনারস প্রক্রিয়াজাতকরণ মধুপুর, টাঙ্গাইল শীর্ষক প্রকল্পের নাম প্রস্তাব করা হয়েছে। সংশ্লিষ্ট এলাকায় বিদ্যমান বা সম্প্রসারিত শিল্পনগরীতে এধরণের শিল্পকে অগ্রাধিকারভিত্তিতে প্লট দেয়ার বিষয়টি বিবেচনা করা যেতে পারে।			
০৪.	ক্ষুদ্র ঋণের পরিবর্তে ক্ষুদ্র সঞ্চয় পদ্ধতি অনুসরণ করতে হবে।		-	শিল্প মন্ত্রণালয় সংশ্লিষ্ট নয় বিধায় বাস্তবায়নাধীন তালিকা হতে বাদ দেয়ার জন্য ৩৬.০০.০০০০.০৫১.১৬.০০১.১৬.২৪৫ নম্বর স্মারকে গত ১৯/৯/২০১৭ খ্রি. তারিখে প্রধানমন্ত্রীর কার্যক্রমে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। এছাড়া, নির্দেশনাটি অর্থ মন্ত্রণালয় সংশ্লিষ্ট হওয়ায় নির্দেশনাটি বাস্তবায়নপূর্বক প্রতিমাসে বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রধানমন্ত্রীর কার্যক্রমে প্রেরণের জন্য অর্থ মন্ত্রণালয় গত ১৪/৫/২০১৮ খ্রি. তারিখের ৩৬.০০.০০০০.০৫১.০৬.০০৮.১৭.১৮৪ নম্বর পত্র প্রেরণ করা হয়েছে এবং পত্রের অনুলিপি প্রধানমন্ত্রীর কার্যক্রমে প্রেরণ করা হয়েছে।			
০৫.	প্রতিটি বিসিক শিল্প এলাকায় একটি জলাধার/পুকুর/লেক/খালের সংস্থান রাখতে হবে যাতে বৃষ্টির পানি সংরক্ষণ ও ব্যবহার করা যায়।		বিসিক	জমির আকৃতির সঙ্গে সঙ্গতি রেখে বিসিকের শিল্পনগরীতে শিল্প কারখানার ডিজাইন করা হয়ে থাকে। কারখানার ডিজাইন প্রণয়নের ক্ষেত্রে জলাধার ভরাট না করা এবং নতুন ডিপিপিতে জলাধারসহ বিসিক শিল্পনগরী স্থাপনের কার্যক্রম অব্যাহত আছে। ইতমধ্যে নতুন শিল্পনগরীর পরিকল্পনায় জলাধার অন্তর্ভুক্ত করা হচ্ছে এবং তা অব্যাহত রাখা হবে। বিদ্যমান শিল্পনগরীর জলাধার ভরাট কার্যক্রম বন্ধ করা হয়েছে। অগ্রগতি ১০০%।	বাস্তবায়নাধীন		
০৬.	শ্রমঘন শিল্পের বিকাশে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ, অধিক সংখ্যক কর্ম সংস্থানসৃষ্টির লক্ষ্যে ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্পকে গুরুত্বারোপ, শিল্পনীতিতে সহায়ক সুযোগ রাখা এবং শিক্ষিত জাতির কর্মসংস্থানে শিল্পের বিকাশে শিল্প মন্ত্রণালয়কে দায়িত্বপালন করতে হবে।		বিসিক/বিএসইসি	<b>বিসিক :</b> শ্রমঘন শিল্পের বিকাশে ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প কারখানা স্থাপনের উদ্যোগকে উৎসাহিত করা এবং অধিক সংখ্যক কর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে বিসিক হতে সকল পরিকল্পনা গ্রহণের পূর্বে সম্ভাবনার আলোকে দীর্ঘ মেয়াদি চাহিদা বিবেচনায় রেখে পরিকল্পনা গ্রহণ করা হয়। অধিক সংখ্যক কর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে ২০১৭-১৮ অর্থ বছরে এপ্রিল ১৮ পর্যন্ত ৫৩৫০ জনকে দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। <b>বিএসইসি :</b> বিএসইসি'র নিয়ন্ত্রণাধীন শিল্প প্রতিষ্ঠানসমূহ আধুনিকায়ন ও সম্প্রসারণের জন্য নিম্নোক্ত উদ্যোগ নেয়া হয়েছে : (ক) ইন্টার্ন টিউবস লি এ এলইডি লাইট (সিকেডি) সংযোজন প্ল্যান্ট স্থাপন প্রকল্পের ভবন নির্মাণের কাজ চলছে (খ) "গাজী ওয়ারস লি.-কে শক্তিশালী ও আধুনিকিকরণ" প্রকল্পটি	চলমান প্রক্রিয়া		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনাকৃত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনাবাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনাবাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনাবাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				<p>পরিকল্পনা কমিশনে গত ৬/১২/১৭ তারিখে প্রকল্প মূল্যায়ন কমিটির (পিইসি) সভায় আলোচনা হয়েছে। সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী কার্যক্রম গ্রহণ করা হচ্ছে।</p> <p>(গ) প্রগতি ইন্ডাস্ট্রিজ লি.-এর ঢাকার তেজগাঁও জায়গায় একটি ১৪ (চৌদ্দ) তলা বিশিষ্ট সার্ভিস সেন্টার ও বাণিজ্যিক ভবন নির্মাণের উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। গ্লটটি বাণিজ্যিক প্লটে রূপান্তরের জন্য গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়ে আবেদনের প্রেক্ষিতে বাণিজ্যিক প্লটে রূপান্তরের অনুমতি পাওয়া গেছে। প্রগতি টাওয়ার নির্মাণ প্রকল্পের কাজ চলমান আছে।</p> <p>(ঘ) জেনারেল ইলেকট্রিক ম্যানুফ্যাকচারিং কোম্পানি লি.-এর পণ্যের বহুমুখীকরণ তথা প্রতিষ্ঠানটির ব্যবসায়িক সম্প্রসারণ সুরক্ষার জন্য বিদ্যুতের সিংগেল ও ত্রিফেজ স্মার্ট গ্রিডেইড মিটার প্রস্তুত/সংযোজনের লক্ষ্যে গত ১৮/০১/২০১৮ তারিখে কনফিডেন্স ইলেক্ট্রোম্যাট লিমিটেড-এর সাথে এমওইউ স্বাক্ষরিত হয়েছে। এ বিষয়ে কমিটির কার্যক্রম চলমান আছে।</p> <p>(ঙ) বগুড়া জেলার ছয়পুকুরিয়া মৌজায় বিএসইসি-এর অনুকূলে অধিগ্রহণকৃত ১৫.৪২ একর জমিতে একটি পাওয়ার টিলার প্রস্তুত কারখানা স্থাপনের উদ্যোগ নেয়া হয়েছে।</p>			
০৭.	নতুন শিল্প কারখানায় বর্জ্য শোধনাগার Central Effluent Treatment Plant (CETP) থাকতে হবে এবং পুরাতন কারখানায় মালিকদের ইটিপি তৈরিতে বাধ্য করতে হবে। প্রয়োজনে সরকারি কেন্দ্রীয় CETP তৈরি করে শিল্প মালিকদের সংশ্লিষ্ট ব্যয় ও ফি প্রদান করতে হবে।		বিসিআইসি/ বিসিক/ বিএসএফআইসি	<p><b>বিসিআইসি :</b> বিসিআইসি'র আওতাভুক্ত ১৩টি শিল্প প্রতিষ্ঠানসমূহের ৭টিতে In-Built ETP বিদ্যমান। এছাড়া, সংস্থায় বিআইএসএফ, ইউজিএসএফ ও সিসিসি কারখানাগুলোতে তরল বর্জ্য না থাকায় ETP এর প্রয়োজন নেই। টিএসপি কমপ্লেক্স লি. কারখানা হতে নির্গত তরল বর্জ্য কারখানায় চালু Effluent treatment pit এর মাধ্যমে Neutralization করার ব্যবস্থা রয়েছে এবং পূর্ণাঙ্গ ETP স্থাপনের কাজ প্রক্রিয়াধীন। কেপিএম লি. ও ছাতক সিমেন্ট কোঃ লি. এ উন্নয়ন প্রকল্পের আওতায় ETP স্থাপনের কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে।</p> <p><b>বিএসএফআইসি :</b> পরিবেশ দূষণ রোধকল্পে প্রতিটি শিল্প কারখানার সাথে ইটিপি স্থাপনের সরকারি নির্দেশনা অনুযায়ী বিএসএফআইসি'র আওতাধীন ১৪ টি চিনিকলে জিওবি অর্থায়নে ইটিপি স্থাপনের জন্য ০১-০১-২০১৮ হতে ৩০-০৬-২০২০ পর্যন্ত মেয়াদে ৮৫১০.৩১ লক্ষ টাকা প্রাক্কলিত ব্যয়ে ২২-০৫-২০১৮ তারিখে একনেক সভায় অনুমোদিত হয়।</p> <p><b>বিসিক :</b> নতুন শিল্প-কারখানায় শুরু থেকেই বর্জ্য পরিশোধনাগার (ইটিপি) স্থাপনের লক্ষ্যে বিসিকের সকল শিল্পনগরী ও জেলা কার্যালয়সমূহকে</p>	চলমান প্রক্রিয়া		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশন কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশন বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশন বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশন বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				প্রয়োজনীয় নির্দেশন প্রদান করা হয়েছে এছাড়া বিসিকের মোট ৭৬টি শিল্পনগরীর ইটিপিযোগ্য ১৩৮টি শিল্প ইউনিটের মধ্যে এ পর্যন্ত ৮২টি শিল্প ইউনিটে ইটিপি স্থাপন করা হয়েছে। বর্তমানে ৬টি ইটিপি নির্মাণাধীন। অবশিষ্ট শিল্প ইউনিটে ইটিপি স্থাপনের কার্যক্রম প্রক্রিয়াধীন। অগ্রগতির হার ৫৯.৪২%।			
০৮.	নগরায়নে মাস্টার প্ল্যানের মাধ্যমে জেলা উপজেলা শিল্প স্থাপনের উপযোগী স্থান নির্ধারণ শিল্প বর্জ্য নিষ্কাশনের পরিকল্পনা এবং কাঁচামালের সহজলভ্যতা ও ব্যাপক কর্মসংস্থানের বিষয় বিবেচনা রেখে শিল্প গড়ে তুলতে হবে।		সকল দপ্তর/সংস্থা	<b>বিসিক :</b> নগরায়নের মাস্টার প্লানে শিল্প স্থাপনের উপযোগী এলাকা চিহ্নিতকরণের নিমিত্তে বাংলাদেশের ৬৪ টি জেলার জেলা প্রশাসক বরাবরে গত ০২-১১-২০১৪ তারিখে বিসিক চেয়ারম্যান মহোদয়ের স্বাক্ষরে টিওআরসহ পরিকল্পনা বিভাগ থেকে পত্র দেয়া হয়েছে। তদানুযায়ী কোনো প্রস্তাব না পাওয়ায় পরবর্তীতে এ বিষয়ে গত ১৮-০৬-২০১৫ তারিখে ৬২টি জেলার জেলা প্রশাসক বরাবর পুনরায় পত্র দেয়া হয়। পত্রের প্রেক্ষিতে কিছু সংখ্যক জেলাসমূহ হতে সম্ভাব্যতা যাচাই কমিটি গঠনের পত্র পাওয়া গেছে। যে সকল জেলার তথ্য পাওয়া যায়নি সেসকল জেলার তথ্য প্রাপ্তির বিষয়ে ২৪-০৭-২০১৬ তারিখে পুনরায় জেলা প্রশাসক মহোদয় বরাবর বিসিক হতে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। এছাড়া, জেলা/উপজেলা পর্যায়ে বিসিকের ১৮১টি শিল্পনগরী স্থাপন উপযোগী জমির প্রাপ্যতা বিষয়ে প্রাথমিক সম্ভাব্যতা যাচাই সংক্রান্ত গত ২৩-০৭-২০১৭ তারিখে ঢাকা বিভাগীয় কমিটি প্রতিবেদন পাওয়া গেছে। উক্ত প্রতিবেদনে মুন্সিগঞ্জ জেলার শ্রীনগর উপজেলা, ঢাকার দোহার, নারায়নগঞ্জ এর আড়াইহাজার, শরীয়তপুরের ভেদরগঞ্জ, ফরিদপুরের ভাংগা, গোপালগঞ্জের টুঙ্গীপাড়া ও মুকসুদপুর, মাদারিপুরের কালকিনী ও পটুয়াখালির বাউফল প্রভৃতি উপজেলায় শিল্পনগরী স্থাপন সংক্রান্ত বিষয় উল্লেখ রয়েছে। উল্লেখ্য বরিশাল বিভাগে বিসিকের ৪টি বিদ্যমান শিল্পনগরীতে এখনও ১৩৭টি শিল্প প্লট বরাদ্দযোগ্য রয়েছে। এছাড়াও বরগুনা জেলায় ৬১টি শিল্প প্লট এবং ঝালকাঠিতে ৭৯টি শিল্প প্লট তৈরির অপেক্ষায় রয়েছে। ফলে বরাদ্দযোগ্য ও নির্মাণাধীন ২৭৭টি শিল্প প্লটে দক্ষিণাঞ্চলের শিল্প উদ্যোক্তাগণ শিল্প কারখানা স্থাপনে প্রয়োজনীয় শিল্প প্লট পেতে পারেন। বর্গিত তথ্যাবলি পর্য্যালোচনা করে পটুয়াখালির বাউফলে নতুন একটি শিল্পনগরী স্থাপনের বিষয়ে শিল্প সচিব মহোদয়ের দিক-নির্দেশন চেয়ে গত ১৪-১১-২০১৭ তারিখে মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে।	বাস্তবায়নাধীন		
০৯.	বরগুনাতে সুবিধাজনক স্থান চিহ্নিত করে জাহাজ নির্মাণ ও পুনঃপ্রক্রিয়াজাত করণ শিল্প গড়ে তোলা এবং পায়রা বন্দরের নিকট ড্রাই ডক নির্মাণ করার		শিল্প মন্ত্রণালয়	বরগুনা জেলার তালতলী উপজেলায় খুলনা শিপ ইয়ার্ড সম্প্রসারণের জন্য প্রস্তাবিত ১৬২ একর জমি বাদ দিয়ে উক্ত স্থানের পূর্ব পার্শ্বে পরিবেশ বান্ধব জাহাজ তৈরির কারখানা ও জাহাজ পুনঃপ্রক্রিয়াজাত (Ship Recycling) শিল্প স্থাপনের জন্য ন্যূনতম ১০০ একর জমি	বাস্তবায়নাধীন		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনাকত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশন বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশন বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশন বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
	বিষয়ে উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে।			<p>চিহ্নিত করে একটি প্রতিবেদন প্রদানের জন্য জেলা প্রশাসক, বরগুনাকে অনুরোধ করা হয়। বরগুনা জেলার তালতলী উপজেলায় খুলনা শিপইয়ার্ড সম্প্রসারণের লক্ষ্যে ১৬২.০০ একর জমি বাদ দিয়ে উক্ত স্থানের পূর্ব পার্শ্বে পরিবেশ বান্ধব জাহাজ তৈরী কারখানা ও জাহাজ পুনঃপ্রক্রিয়াজাতকরণ শিল্প স্থাপন বিষয়ে ১০০.০০ একর জমি চিহ্নিত করে উপজেলা নির্বাহী অফিসার তালতলী, বরগুনা সজেমিনে তদন্ত করে মতামতসহ প্রতিবেদন দাখিল করেন। তদন্ত প্রতিবেদন পর্যালোচনায় জেলা প্রশাসক বরগুনা বিবেচ্য পত্রের মাধ্যমে জানিয়েছেন যে, বরগুনা জেলার তালতলী উপজেলাধীন ৪১ নং ছোট নিশানবাড়িয়া মৌজায় খুলনা শিপ ইয়ার্ড সম্প্রসারণের লক্ষ্যে ১৬২.০০ একর জমি বাদ দিয়ে উক্ত স্থানের পূর্ব পার্শ্বে ১০৫.৫০ একর জমিতে পরিবেশ বান্ধব জাহাজ তৈরির কারখানা ও জাহাজ পুনঃপ্রক্রিয়াজাতকরণ শিল্প স্থাপন করা যায়। জেলা প্রশাসক, বরগুনা এর মতামতের ভিত্তিতে উক্ত স্থানে এ শিল্প স্থাপনের লক্ষ্যে প্রাথমিকভাবে চিহ্নিতকরণ ও বিস্তারিত কারিগরি এবং অর্থনৈতিক সমীক্ষা (Feasibility Study) পরিচালনা করার আর্থিক সংস্থানের বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণের জন্য ১৫/০২/২০১৮ তারিখ সচিব, শিল্প মন্ত্রণালয় এর সভাপতিত্বে এক সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় জেলা প্রশাসক, বরগুনা কর্তৃক চিহ্নিত জমি এ শিল্প স্থাপনের জন্য প্রাথমিকভাবে নির্বাচন করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। পাশাপাশি বর্ণিত জমিতে এ শিল্প স্থাপন অর্থনৈতিকভাবে লাভজনক হবে কিনা এবং এ শিল্প স্থাপনের জন্য বিস্তারিত কারিগরি এবং অর্থনৈতিক সমীক্ষা (Feasibility Study) পরিচালনা করা যায় কিনা সে বিষয়ে মতামত প্রদানের জন্য এ মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত সচিব (জাহাজ পুনঃপ্রক্রিয়া) কে আহ্বায়ক করে পরিবেশ ও বন মন্ত্রণালয়, বুয়েট ও বিএসইসি'র প্রতিনিধি সমন্বয়ে গত ০৬/০৩/২০১৮ তারিখ একটি কারিগরি কমিটি গঠন করা হয়েছে। কমিটির প্রতিবেদনের ভিত্তিতে পরবর্তী কার্যক্রম গ্রহণ করা হবে। তবে উল্লিখিত শিল্প স্থাপনের জন্য জেলা প্রশাসক, বরগুনা কর্তৃক চিহ্নিত ও বিএসইসি কর্তৃক প্রস্তাবিত বরগুনা জেলার তালতলী উপজেলার ৪১ নং ছোট নিশানবাড়িয়া মৌজায় সর্বমোট ১০৫.৫০ একর জমি অধিগ্রহণের নিমিত্ত বিএসইসির অনুকূলে গত ১৬/৪/২০১৮ তারিখে শিল্প মন্ত্রণালয় হতে প্রশাসনিক আদেশ জারি করা হয়েছে।</p>			
১০.	শিল্প কারখানায় গ্যাস সরবরাহের বিষয়টি অগ্রাধিকার দিতে হবে। আধুনিক প্রযুক্তি ও জ্বালানী শাস্ত্রী সার কারখানা নির্মাণ করতে হবে। পলাশ ও ঘোড়াশাল সার কারখানায় পুরাতন		শিল্প মন্ত্রণালয়/ বিসিআইসি	<p><b>শিল্প কারখানায় গ্যাস সরবরাহের বিষয়টি শিল্প মন্ত্রণালয়ের আওতাভুক্ত নয়।</b></p> <p>শাহজালাল ফার্টি লাইজারফ্যাক্টরীতে জালালবাদ টিএন্ডটি সিস্টেম লি. কর্তৃক সঠিক সময়ে পর্যাপ্ত গ্যাস সরবরাহ নিশ্চিত করায় এবং গণপ্রজাতন্ত্রী চীন সরকারের সঙ্গে সহজ শর্তে ঋণ চুক্তি সম্পাদন হওয়ায়</p>	বাস্তবায়নধীন		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশন কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশন বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশন বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশন বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
	যন্ত্রপাতি পরিবর্তন করে নতুন যন্ত্রপাতি স্থাপন করতে হবে।			প্রকল্পটি বাস্তবায়ন করা হয়েছে। বিসিআইসি'র অধীনস্থ বিদ্যমান পুরাতন সার কারখানা প্রতিস্থাপনের মাধ্যমে আধুনিক প্রযুক্তি নির্ভর শক্তি সাশ্রয়ী, পরিবেশ বান্ধব সার কারখানা স্থাপনের কাজ চলছে। ঘোড়াশাল পলাশ ইউরিয়া ফার্টি লাইজারপ্রকল্প Tender Document মূল্যায়ন শেষে বিসিআইসি কর্তৃক প্রেরিত মূল্যায়ন রিপোর্ট শিল্প মন্ত্রণালয়ে অনুমোদনপূর্বক মোতাবেক পরবর্তী কার্যক্রম চলছে।			
১১.	বিসিক শিল্প নগরীতে যারা জমি বরাদ্দ নিয়ে শিল্প স্থাপন করছে না তাদের বরাদ্দ বাতিল করে নতুন উদ্যোক্তাদের বরাদ্দ দিতে হবে এবং শিল্প নগরী উন্নয়নকল্পে পর্যাপ্ত বাজেট সংস্থান রাখতে হবে।		বিসিক	চট্টগ্রাম বিভাগে ০১টি এবং খুলনা বিভাগে ০১টি প্লট বরাদ্দ বাতিল করা হয়েছে। বর্ণিত ২টি প্লটসহ অবশিষ্ট খালি প্লট নতুন উদ্যোক্তাদের মধ্যে বরাদ্দ দেয়ার প্রক্রিয়ায় আছে। অর্থের সংস্থান থাকা সাপেক্ষে শিল্পনগরীর উন্নয়নকল্পে অর্থ বরাদ্দ করা হয়ে থাকে। সেমতে ২০১৭-১৮ অর্থ বছরে শিল্পনগরীর উন্নয়নকল্পে ১৬ কোটি ৪০ লক্ষ টাকা বরাদ্দ দেয়া হয়েছে।	বাস্তবায়নাধীন		
১২.	দক্ষ জনবল তৈরির লক্ষ্যে যুগোপযোগী প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করতে হবে, প্রশিক্ষণ কেন্দ্রগুলো রাজধানী কেন্দ্রিক না করে বিকেন্দ্রীকরণ করা, প্রতি বিভাগে ১টি করে ৭টি বিভাগে বিটাকের মহিলা হোস্টেলসহ ৭টি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র নির্মাণ করতে হবে।		বিটাক/বিআইএম	<b>বিটাক :</b> বিটাক আমদানি বিকল্প যন্ত্রাংশ তৈরি ও কারিগরি পরামর্শের পাশাপাশি ঢাকা কেন্দ্রসহ বিটাকের মোট ৫টি কেন্দ্রে কারিগরি প্রশিক্ষণ পরিচালিত হয়ে আসছে। বিটাক-এর বিদ্যমান কেন্দ্রগুলোর মধ্যে ঢাকা ব্যতীত অন্যান্য কেন্দ্র যথাঃ চট্টগ্রাম, খুলনা ও বগুড়া কেন্দ্রে নারী হোস্টেল নির্মাণের জন্য প্রণীত ডিপিপি যাচাইয়ের লক্ষ্যে গত ০৮/০৩/২০১৬ তারিখে শিল্প মন্ত্রণালয়ের সিনিয়র সচিব মহোদয়ের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সভায় হোস্টেল ভবন ৬ তলার পরিবর্তে ৮ তলার ফাউন্ডেশনসহ ভবন নির্মাণের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।  পরবর্তীতে গত ১০/০৭/২০১৭ তারিখ পরিকল্পনা কমিশনে অনুষ্ঠিত সভায় ৮(আট) তলা বিশিষ্ট ভবনের স্থলে ৫(পাঁচ) তলা হোস্টেল ভবন নির্মাণের নির্দেশন দেয়া হয় তৎপ্রেক্ষিতে স্থাপত্য অধিদপ্তর হতে গত ৩১/১২/২০১৭ তারিখে লিফট বিহীন ৫(পাঁচ) তলা ভবন নির্মাণের পুন নকশা পাওয়া যায় এবং গণপূর্ত বিভাগকে প্রাক্কলিত মূল্য নির্ধারনের জন্য ১৫/০১/২০১৮ তারিখে পত্র দেয়া হয়। পরবর্তীতে বিটাক কর্তৃক ১৮/০৪/২০১৮ তারিখ ডিপিপি এ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হয়েছে। দ্বিতীয় পর্যায় অবশিষ্ট ৩টি বিভাগে যথাঃ (ক) বরিশাল, জেলার সদর উপজেলাধীন ইছাকাঠি মৌজার ৩ (তিন) একর ভূমির স্কেচ ম্যাপসহ সম্ভাব্য মূল্য ১২,০৫,৭৫,৮১২/= (বার কোটি পাঁচ লক্ষ পঁচাত্তর হাজার আটশত বার টাকা) পাওয়া যায়। তৎপ্রেক্ষিতে বিভাগীয় শহরে নারী হোস্টেলসহ বিটাক-এর কেন্দ্র স্থাপনের লক্ষ্যে নির্বাহী প্রকৌশলী গণপূর্ত বিভাগ বরিশাল হতে স্থাপত্য অধিদপ্তরকে ডিজিটাল নকশা দেয়া হয়েছে। (খ) রংপুর- জেলার সদর উপজেলাধীন উত্তম মৌজার ৩ (তিন) একর	বাস্তবায়নাধীন		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				ভূমির ক্ষেত্র ম্যাপসহ সম্ভাব্য মূল্য ৯,২৫,৩৪,৪০০/= (নয় কোটি পঁচিশ লক্ষ চৌত্রিশ হাজার চারশত) টাকা। তৎপ্রেক্ষিতে স্থাপত্য অধিদপ্তরকে বিভাগীয় শহরে নারী হোস্টেলসহ বিটাক-এর কেন্দ্র স্থাপনের লক্ষ্যে নির্বাহী প্রকৌশলীগণপূর্ত বিভাগ রংপুর হতে সিডিসহ ডিজিটাল নকশা পাওয় গেছে যার কার্যক্রম স্থাপত্য অধিদপ্তরে প্রক্রিয়াধীন রয়েছে। (গ) সিলেট, জেলার সদর উপজেলাধীন হযরত শাহ পরান বাইপাস সড়ক এর পাশে খিদিরপুর মৌজায় শীঘ্রই ৩ (তিন) একর ভূমি অধিগ্রহণের অধিগ্রহণের কার্যক্রম গ্রহণ করা হবে বলে আশা করা যায়। <b>বিআইএম :</b> (ক) প্রশিক্ষণ কেন্দ্রগুলো বিকেন্দ্রিকরণের লক্ষ্যে চট্টগ্রাম ও খুলনায় প্রশিক্ষণ কেন্দ্র চালু রয়েছে। (খ) অন-লাইন প্রশিক্ষণ চালুর লক্ষ্যে ঢাকাস্থ বিআইএম-কে শক্তিশালীকরণ প্রকল্পটি গত ০৩/৪/২০১৮ খ্রি. তারিখে এনেক কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে। (গ) বিভাগীয় পর্যায়ের বিআইএম এর নতুন কেন্দ্র স্থাপনের প্রকল্প যাচাই কমিটির মিটিং এর সুপারিশের আলোকে প্রকল্পের সম্ভাব্যতা যাচাই কাজ চলছে।			
১৩.	রাষ্ট্রীয় শিল্প প্রতিষ্ঠানের অব্যবহৃত জমি বন্ধ ও বন্ধ প্রায় শিল্প প্রতিষ্ঠানের জমি দেশি-বিদেশি বিনিয়োগের জন্য উপযোগী করে বিনিয়োগের নিমিত্ত শিল্প পার্ক তৈরি করতে হবে।		সকল দপ্তর/সংস্থা	শিল্প পার্ক তৈরির বিষয়ে বিসিআইসি'র আপাতত পরিকল্পনা নেই। তবে নিম্ন বর্ণিত পদক্ষেপ সমূহ গ্রহণ করা হয়েছেঃ ১। কর্ণ ফুলী রেয়ন কমপ্লেক্সের স্থলে নতুন কারখানা স্থাপনের লক্ষ্যে গত ২৪-০৫-২০১৭খ্রি. তারিখে বিসিআইসি এবং M/S Saudi Salwa Company(SSC), KSA এর মধ্যে সমঝোতা স্মারক (MOU) স্বাক্ষরিত হয়। গত ১২-০৭-২০১৭খ্রি. তারিখে বিসিআইসি হতে চাহিত তথ্যাদি SSC এর নিকট প্রেরণ করা হয়। উল্লেখ্য যে, SSC এর ১১-০১-২০১৮ খ্রি. তারিখের আবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে Memorandum Of Understanding (MOU) এর মেয়াদ ২৩-১১-২০১৮খ্রি. তারিখ পর্যন্ত বৃদ্ধি করা হয় ২। চিটাগাং কেমিক্যাল কমপ্লেক্স লি. (সিসিসি) প্রাঙ্গণে বিসিআইসি'র মালিকানায় 'বাংলাদেশ গ্লাস ইন্ডাস্ট্রিজ স্থাপন প্রকল্প' নামে সম্পূর্ণ নতুন একটি প্রকল্প গ্রহণ করার লক্ষ্যে বুয়েটের মাধ্যমে Techno-Economic Feasibility Study কার্যক্রম চলমান আছে। ৩। ঢাকা লেদার কো. লি. এর জায়গাটি বিসিআইসি'র নামে নিবন্ধিত নয় বলে আরএমএম গ্রুপের ইতালিয়ান টেকনিক্যাল পার্ট নার উক্ত স্থানে নতুন কারখানা স্থাপনের বিষয়ে অগ্রসর হতে অনাগ্রহ প্রকাশ করেছে	বাস্তবায়নাধীন		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশন কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশন বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশন বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশন বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				<p>বলে আরএমএম গ্রুপের প্রতিনিধি মৌখিক ভাবে জানায়। তবে উল্লেখ্য যে, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয় থেকে ১২-০৩-১০১৮ খ্রি. তারিখের পত্র মারফত স্থাবর সম্পত্তি অধিগ্রহণ ম্যানুয়াল ১৯৯৭ এর অধিগ্রহণ সংক্রান্ত নির্দেশনাবলীর ৭৫ (খ) অনুচ্ছেদ অনুযায়ী অনাপত্তি প্রদান করা হলো মর্মে সচিব ভূমি মন্ত্রণালয়কে জানিয়েছে এবং তদানুযায়ী ভূমি মন্ত্রণালয় থেকে ০১-০৪-২০১৮ খ্রি. তারিখের পত্র মারফত ডিএলসিএল এর দখলে থাকা ১৮.০০ একর ভূমি স্থাবর সম্পত্তি অধিগ্রহণ ম্যানুয়াল ১৯৯৭ এর অধিগ্রহণ সংক্রান্ত নির্দেশনাবলীর ৭৫ অনুচ্ছেদের (গ হতে জ) আলোকে ডিএলসি-এর অনুকূলে হস্তান্তরের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের নিমিত্ত জেলা প্রশাসক, ঢাকা কে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। আশা করা যাচ্ছে যে, অচিরেই উক্ত জমি ঢাকা লেদার কো. লি. এর নামে নিবন্ধিত হলে পিপিপি মডেলে/যৌথ উদ্যোগে নতুন কারখানা স্থাপন করা সম্ভব হবে।</p> <p>৪। নর্থ বেংগল পেপার মিলস্ লি: গত ০৯-১০-২০১৭খ্রি. তারিখে শিল্প মন্ত্রণালয়ের যুগ্ম-প্রধান এর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক একটি পূর্ণাঙ্গ ও বহুমাত্রিক Techno-Economic Feasibility Study সম্পাদনের নিমিত্ত গত ২১-১১-২০১৭খ্রি. তারিখে উপাচার্য, বুয়েট বরাবর পত্র প্রেরণ করা হয়। বুয়েট গত ০৭/০৩/২০১৮খ্রি. তারিখে আর্থ-কারিগরি সম্ভাব্যতা সমীক্ষা সম্পাদনের জন্য আর্থিক প্রস্তাবনা প্রেরণ করে। বুয়েটের প্রস্তাব যাচাই বাছাই করে ০৩ (তিন) টি সম্ভাব্য প্রকল্পের Pre-Feasibility Study সম্পাদনের জন্য গত ১৬/০৪/২০১৮খ্রি. তারিখে বুয়েট বরাবর পত্র প্রেরণ করা হয়েছে।</p> <p>৫। খুলনা নিউজপ্রিন্ট মিলস্ লি. (কেএনএম): গত ০৯-০৪-২০১৮খ্রি. তারিখে বিসিআইসি থেকে শিল্প মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। গত ১৯/০৩/২০১৮ তারিখে মাননীয় শিল্প মন্ত্রী, শিল্প সচিব, বিদ্যুৎ বিভাগের সচিব, চেয়ারম্যান বিসিআইসিসহ শিল্প মন্ত্রণালয় এবং বিসিআইসি'র উর্ধ্বতন কর্মকর্তাদের সমন্বয়ে নওপাজেকো এর নিকট কেএনএমএর ৫০ একর জমি হস্তান্তরের বিষয়ে একটি সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত পত্রে উল্লেখ করা হয়েছে যে, বিসিআইসি'র প্রতিষ্ঠান কেএনএম লি. এর দায়-দেনা মিটানো এবং জাতীয় স্বার্থে বিদ্যুৎ উৎপাদন জরুরি বিধায় উল্লিখিত সভায় উভয় পক্ষের স্বার্থ বিবেচনায় নিয়ে একটি সমঝোতায় আসার জন্য মাননীয় মন্ত্রী মহোদয় ও সচিব, শিল্প মন্ত্রণালয় কর্তৃক</p>			



ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				<p>চেয়ারম্যান, বিসিআইসি-কে বিদ্যুৎ সচিবের সাথে আলোচনাপূর্বক একটি সিদ্ধান্ত গ্রহণের নির্দেশনা প্রদান করেন। উক্ত নির্দেশনার পরিপ্রেক্ষিতে গত ০৩/০৪/২০১৮ খ্রি. তারিখে বিদ্যুৎ সচিব; চেয়ারম্যান, বিসিআইসি এবং জনাব মোঃ হাইয়ুল কাইয়ুম, পরিচালক (বাণিজ্যিক), বিসিআইসি এর উপস্থিতিতে উক্ত বিষয়টি নিয়ে আলোচনা হয়। আলোচ্য প্রকল্পটি মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর অগ্রাধিকার প্রকল্প বিধায় বৃহত্তর জাতীয় স্বার্থে এবং উক্ত আলোচনার প্রেক্ষাপটে বিদ্যুৎ বিভাগ কর্তৃক গঠিত কমিটির নির্ধারিত মূল্য ২৫৪.৪২ কোটি টাকা এবং কেএনএম এর নিকট বিভিন্ন ব্যাংকের দায়-দেনার পরিমাণ ৩৩২.১০ কোটি টাকা (কম/বেশি) সহকারে মোট (৩৩২.১০ + ২৫৪.৪২) বা ৫৮৬.৫২ কোটি টাকায় আলোচ্য ৫০ (পঞ্চাশ) একর জমি নওপাজেকো-এর নিকট হস্তান্তর করা যেতে পারে বলে উল্লেখ করে উক্ত প্রস্তাবটি শিল্প মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হয়েছে।</p> <p>কেএনএম এর অবশিষ্ট জমি এবং খুলনা হার্ড বোর্ডের জমি একীভূত করে তদস্থলে পাবলিক প্রাইভেট পার্টনারশিপ(পিপিপি) এর আওতায় একটি আধুনিক প্রযুক্তি সম্বলিত, শক্তি সাশ্রয়ী এবং পরিবেশ বান্ধব পেপার মিল প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে পিপিপি কর্তৃপক্ষের সাথে যোগাযোগ করা হচ্ছে। উল্লেখ্য যে, পিপিপি-তে কোন প্রকল্প প্রস্তাব প্রেরণ করতে হলে প্রথমে উক্ত প্রস্তাবিত প্রকল্প এলাকার জমি নিষ্কটক হতে হয়। কিন্তু ১৯৯৯ সনে ঋণ গ্রহণের সময় কেএনএম-এর রেজিস্টার্ড মূল দলিলসমূহ সোনালী ব্যাংক, খুলনায় জমা দেয়া হয়েছিল ; যা এখনও সোনালী ব্যাংকে রক্ষিত আছে। এমতাবস্থায়, কেএনএম এর উক্ত প্রস্তাবিত প্রকল্প এলাকার জমি নিষ্কটক করার জন্য সোনালী ব্যাংকের দায়দেনা পরিশোধ করে কেএনএম এর উক্ত রেজিস্টার্ড মূল দলিলসমূহ সোনালী ব্যাংক, খুলনা শাখা থেকে অবমুক্ত করা প্রয়োজন। উল্লেখ্য যে, সোনালী ব্যাংক লি. এর নিকট ডিসেম্বর, ২০১২ পর্যন্ত কেএনএম এর মোট দায় দেনার পরিমাণ ৩১৮.৩১ কোটি টাকা।</p> <p>এ ছাড়াও প্রস্তাবিত পেপার মিলের জন্য জমি বরাদ্দ রাখার পর খুলনা হার্ড বোর্ডের জেটি বিবেচনায় নিয়ে মিলের অবশিষ্ট জমিতে দক্ষিণাঞ্চলে সার মজুদ ও সুষ্ঠুভাবে বিতরণের নিমিত্ত বিসিআইসি'র স্ব-অর্থায়নে ১৫,০০০ মে. টন ধারণ ক্ষমতা সম্পন্ন একটি প্রি-ফ্যাব্রিক্যাটেড গোড়াউন নির্মাণ করার লক্ষ্যে কার্যক্রম চলমান আছে।</p>			

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				৬। উজালা ম্যাচ ফ্যাক্টরী লি., শ্যামপুর, ঢাকা এর জায়গায় একটি বিদ্যুৎ প্ল্যান্ট স্থাপনের বিষয়ে বুয়েট এর মাধ্যমে প্রি-ফিজিবিলাটি স্টাডি সম্পাদন করা হয়। বুয়েট এর তড়িৎ প্রকৌশল বিভাগ কর্তৃক প্রণীত প্রি-ফিজিবিলাটি স্টাডি রিপোর্ট পর্য্যালোচনায় দেখা যায় যে উক্ত স্থানে বিদ্যুৎ প্ল্যান্ট স্থাপন করা লাভজনক হবে না। তদপ্রেক্ষিতে বিকল্প প্রকল্প গ্রহণের লক্ষ্যে বিসিআইসি বোর্ড এর সিদ্ধান্ত অনুযায়ী সংস্থার পরিচালক (পরি.ও বাস্ত.) এর নেতৃত্বে একটি কমিটি গঠন করা হয়েছে।			
১৪.	কপি রাইট অফিস এবং পেটেন্ট, ডিজাইন ও ট্রেডমার্কস অধিদপ্তর একত্রিত করে শিল্প মন্ত্রণালয়ের অধীনে আনতে সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়ের সাথে দূত উদ্যোগ নিতে হবে।		ডিপিডি	সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন কপি রাইট অফিস এবং শিল্প মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন পেটেন্ট, ডিজাইন ও ট্রেডমার্কস অধিদপ্তরকে একীভূত করে সমন্বিত আইপি অফিস প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে মুখ্যসচিব মহোদয়ের সভাপতিত্বে ১৯/১০/২০১৫ তারিখে অনুষ্ঠিত সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী বিদ্যমান ও প্রশাসনিক কাঠামো বিন্যাসে সংযুক্ত ডাটাবেইজ ও সফটওয়্যার ভিত্তিক সমন্বিত অটোমেশনের মাধ্যমে সেবা প্রদান পদ্ধতি প্রবর্তন সংক্রান্ত জটিলতা নিরসন ও কাজের অগ্রগতি পর্য্যালোচনার জন্য ০২/৩/২০১৬ তারিখে ডিপিডি ও কপিরাইট অফিসের যৌথ সভা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সভায় ডিপিডি ও কপিরাইট অফিসের পৃথক সফটওয়্যার হবে। তবে উভয় অফিস থেকে তিনজন করে কর্মকর্তাকে এ্যাডমিন এক্সেস দেয়া হবে, যাতে পারস্পরিক সম্পর্কে উভয় অফিস অবহিত থাকতে পারে মর্মে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। এ প্রেক্ষিতে কপিরাইট রেজিস্ট্রেশন অনলাইনে সম্পাদনের জন্য A2i এর সহযোগিতায় প্রকল্প গ্রহণ করে এবং কার্যক্রম চলমান আছে। উল্লেখ্য, এ বিষয়ে গঠিত কমিটিতে সভাপতি হিসেবে এ মন্ত্রণালয়ের যুগ্মসচিব (বিরা ও বেখা) এবং সদস্য হিসেবে ডিপিডি'র ২ জন প্রতিনিধি ও সদস্য সচিব হিসেবে রেজিস্ট্রার, কপি রাইট অফিস অন্তর্ভুক্ত আছেন। গত ১৫/৪/২০১৮ খ্রি. তারিখে উক্ত কমিটির একটি সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভার আহ্বায়ক সম্প্রতি এ মন্ত্রণালয়ে যোগদান করেন বিধায় পরবর্তীতে বিস্তারিত অগ্রগতি প্রেরণ করা হবে।	বাস্তবায়নাধীন		
১৫.	শিল্প মন্ত্রণালয়ের দপ্তর/সংস্থায় মেধাবী কর্মকর্তাদেরনিয়োজিত রাখার উদ্দেশ্যে বিদ্যমান পৃথক বেতন কাঠামোর উদ্যোগ গ্রহণ এবং আয়ের একটি অংশ কর্মকর্তা/কর্মচারীদের প্রণোদনা হিসেবে প্রদান করা যেতে পারে।		সকল দপ্তর/সংস্থা	শিল্প মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন বিএসটিআইতে মেধাবী কর্মকর্তাদের নিয়োজিত রাখার উদ্দেশ্যে বিএসটিআই এর প্রারম্ভিক ০৩টি পদ যথা: পরীক্ষক (৫৯টি), ফিল্ড অফিসার (৬৮টি), পরিদর্শক (৬৫টি) পদের পদমর্যাদা ও বেতন স্কেল প্রথমশ্রেণিতে উন্নীতকরণের উদ্যোগ নেয়া হয়। ইতঃমধ্যে এ বিষয়ে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের অনুমোদন পাওয়া গেছে। বর্তমানে বিষয়টি অর্থ মন্ত্রণালয়ের রাষ্ট্রায়ত্ত্ব উইং এর অনুমোদন পাওয়া গেছে। বাস্তবায়ন উইং এর অনুমোদনের অপেক্ষায় আছে।	বাস্তবায়নাধীন		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশন কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশন বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশন বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশন বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
১৬.	শিল্প পণ্যের আন্তর্জাতিক বাজারের রপ্তানি বৃদ্ধি নিশ্চিত করার জন্য গবেষণা ও উন্নয়ন এবং বাজারজাতকরণে গুরুত্ব দিতে হবে।		শিল্প মন্ত্রণালয়/ বিসিআইসি/ বিসিক/বিএসইসি/ বিএসএফআইসি	<p>শিল্প পণ্যের আন্তর্জাতিক বাজারের রপ্তানি বৃদ্ধির জন্য শিল্প পণ্যের মানোন্নয়নের লক্ষ্যে গবেষণা কার্যক্রম গ্রহণের জন্য কিছু বিশেষজ্ঞ সমন্বয়ে এ মন্ত্রণালয়ে একটি কমিটি গঠন করা হয়। পরবর্তীতে উক্ত কমিটি পুনঃগঠনের লক্ষ্যে এ মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন ও গবেষণা) এর সভাপতিত্বে গত ১২/৩/২০১৮ খ্রি. তারিখে এবং ২৪/৪/২০১৮ তারিখ একটি সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক কার্যক্রম চলছে</p> <p><b>বিসিআইসি :</b></p> <p><b>১। বিআইএসএফ লি. এ স্বয়ংক্রিয় পদ্ধতিতে সিরামিক পণ্যের গুণমান উচ্ছলতা বৃদ্ধিকরণ।</b></p> <p>এই প্রক্রিয়ায় কারখানায় উৎপাদিত স্যানিটারীওয়্যারের মান উন্নয়নের ব্যাটারি কাস্টিং ও অটো গ্লোজিংসহ আধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহারের জন্য বিআইএসএফলিঃ এর মূলধনী খাতে স্বল্পমেয়াদী পুনর্বাসন কর্মসূচীর আওতায় ১৭টি মেশিনারিজের মধ্যে ৬টি সরবরাহ পাওয়া গেছে। উল্লেখ্য, বিগত ২৬/০৮/২০১৫ তারিখে মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত “জাতীয় শিল্প উন্নয়ন পরিষদ” সভায় বিআইএসএফ অন্যত্র স্থানান্তরের সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে স্বল্পমেয়াদী পুনর্বাসন কর্মসূচীর আওতায় ক্রয়তব্যঅবশিষ্ট ১১টি মেশিনারিজ ক্রয়ের ব্যাপারে বিআইএসএফ এর কোন পরিকল্পনা না থাকলেও কারখানার জরুরী প্রয়োজনে উক্ত ১১টি মেশিনারিজের মধ্যে Universal Testing Machine এর ক্রয়ের কার্যক্রম চলছে। দরপত্রের কারিগরী মূল্যায়নের পর সফল দরদাতাকে ক্রয়াদেশ প্রদান করে LC খোলা হয়েছে। ০৫/০৫/২০১৮ তারিখে উক্ত মেশিনারিজের জাহাজীকরণ (Shipment) হবে বলে বিআইএসএফ এর ১৯/০৩/২০১৮ তারিখের পত্রে জানানো হয়। এপর্যন্ত কাজ সম্পন্ন প্রায় ৩৫%।</p> <p><b>২। কেপিএমলিঃ এ উৎপাদিত পেপারের উচ্ছলতা ও মসৃণতা বৃদ্ধিকরণ এবং পুরুত্ব নিয়ন্ত্রণ।</b></p> <p>কেপিএম লিঃ এর পেপারের মান উন্নয়নে এতদসংশ্লিষ্ট কিছু যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করে প্রতিস্থাপন/সংযোজন করা প্রয়োজন। কারখানার আর্থিক সংকটের কারণে এগিয়ে নেয়া সম্ভব হচ্ছে না বলে কেপিএম লিঃ কর্তৃপক্ষ ২৭/০৭/২০১৭ তারিখের পত্রে জানানো হয়। উল্লেখ্য যে, কেপিএম লিঃ এর পাশে অবস্থিত কেআরসি প্রাঙ্গনে দৈনিক ২০০ মে.টন ক্ষমতাসম্পন্ন একটি আধুনিক নতুন পেপার মিল স্থাপনের জন্য গত ২৪/০৫/২০১৭ তারিখে বিসিআইসি এবং M/S Saudi Salwa Company (SSC), KSA এর মধ্যে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষরিত হয়। উক্ত পেপার মিলটি স্থাপিত হলে রপ্তানী যোগ্য কাগজ উৎপাদন সম্ভব হবে। গত ১৪/০১/২০১৮ তারিখে উক্ত সৌদি</p>	বাস্তবায়নাধীন		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				<p>প্রতিষ্ঠানের সাথে MOU এর মেয়াদ চুক্তি স্বাক্ষরের তারিখ হতে ১৮ মাস করা হয়।</p> <p>বিসিআইসি'র কারখানাসমূহে উৎপাদিত পণ্য দেশের অভ্যন্তরীণ চাহিদা মিটিয়ে উদ্বৃত্ত থাকে না বিধায় রপ্তানি করা হয় না।</p> <p><b>বিসিক :</b></p> <p>ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প পণ্যের আন্তর্জাতিক বাজারে রপ্তানি বৃদ্ধির লক্ষ্যে প্রতি বছর বিসিকের বিপণন বিভাগ কর্তৃক বিদেশে অনুষ্ঠিত আন্তর্জাতিক বাণিজ্য মেলাসমূহে অংশগ্রহণ করা হয়ে থাকে। এ প্রেক্ষিতে ২০১৭-১৮ অর্থ বছরে বিসিকের বিপণন বিভাগ কর্তৃক ৩টি বৈদেশিক মেলায় অংশগ্রহণ করা হয়। অগ্রগতির হার ১০০%।</p> <p><b>বিএসইসি :</b></p> <p>বিএসইসি'র নিয়ন্ত্রণাধীন শিল্প প্রতিষ্ঠানসমূহে গবেষণা ও উন্নয়ন সেল গঠনের মাধ্যমে একটি কর্ম পরিকল্পনা প্রণয়ন করে রপ্তানিযোগ্য পণ্য চিহ্নিতকরণ ও উৎপাদনের জন্য প্রয়োজনীয় উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। সকল শিল্প প্রতিষ্ঠানসমূহে এ বিষয়ে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্দেশনা দেয়া হয়েছে এবং শিল্প প্রতিষ্ঠানসমূহে তা বাস্তবায়নের কাজও শুরু হয়েছে। ইস্টার্ন কেবলস লিঃএ পরীক্ষামূলকভাবে পুনরায় ১ কিলোমিটার XLPE ক্যাবল উৎপাদন করা হলে আউটার সারফেজ মসূন না হওয়ায় মেশিন পত্র সংস্কার করে উৎপাদন শুরু করা হবে।</p> <p><b>বিএসএফআইসি :</b></p> <p>কেবু এন্ড কোং(বিডি) লি. প্রতিষ্ঠানটির ডিষ্টিলারী ইউনিটের পণ্যের আহরণের হার হ্রাস পাওয়ার কারন খতিয়ে দেখা এবং উৎপাদিত ফরেন লিকার আন্তর্জাতিক মানে উন্নয়ন করে রপ্তানীর লক্ষ্যে গবেষণা কার্যক্রমের জন্য ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের মাইক্রোবায়োলজী বিভাগের বিশেষজ্ঞ সরেজমিনে পরিদর্শনপূর্বক প্রতিবেদন দাখিল করেন। গবেষণা কার্যক্রমসম্পন্নকরণের ব্যয়নির্বাহের বিষয়ে মাইক্রোবায়োলজী বিভাগের সাথে ঐকমত্য না হওয়ায় বিষয়টি বিলম্বিত হয়। পুনরায় যোগাযোগ করা হলে তিনি অনীহা প্রকাশ করেন। অতপর বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ের মাইক্রোবায়োলজী বিভাগের বিশেষজ্ঞদের সাথে যোগাযোগ করার জন্য কেবু অ্যান্ড কোং(বিডি) লি. বরাবর পত্র প্রদান করা হয়েছে।</p>			
১৭.	শিল্পের মালিকানা সরকারি, বেসরকারি, যৌথ এ তিন প্রকার হতে হবে, বেসরকারি মালিকানাধীন শিল্পকে সহায়তার পাশাপাশি তাদের পরিবেশ বান্ধব উৎপাদন, শ্রমিকদের জীবনমান উন্নয়ন এবং সামাজিক দায়বদ্ধতার		শিল্প মন্ত্রণালয়	<p>বিষয়টি সম্পর্কে সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয় ও দপ্তরসমূহকে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণের জন্য বলা হয়েছে। বিষয়টি প্রতিশ্রুতি/নির্দেশনার বাস্তবায়নধীন তালিকা হতে বাদ দেয়ার জন্য প্রধানমন্ত্রীর কার্যক্রমে ২৯/৮/২০১৭ তারিখের ৩৬.০০.০০০০.০৫১.০৬.০০৮.১৭.২২৬ নম্বর এবং গত ০৭/৫/২০১৮ খ্রি. তারিখে ৩৬.০০.০০০০.০৫১.০৬.০০৮.১৭.১৬৮ নম্বর পত্রের মাধ্যমে অনুরোধ জানানো হয়েছে।</p>			

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনাকৃত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনাবাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনাবাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনাবাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
	বিষয়টি নিশ্চিত করতে হবে।						
১৮.	দেশে বিদ্যমান চিনিকলসমূহে যাতে আখের পাশাপাশি সুগার বিট ব্যবহার করে চিনি উৎপাদন করা যায়, উহার লক্ষ্যে ডুয়েল সিস্টেম মেশিনারি রাখা।	গত ২০/০৭/২০১৪ তারিখ কৃষি মন্ত্রণালয় পরিদর্শন কালে প্রদত্ত নির্দেশন।	বিএসএফআইসি	ঠাকুরগাঁও চিনিকলের পুরাতন যন্ত্রপাতি প্রতিস্থাপন এবং সুগার বিট থেকে চিনি উৎপাদনের প্রয়োজনীয় যন্ত্রপাতি সংযোজন শীর্ষক প্রকল্পটির আরডিপিপি একনেক কর্তৃক ২১-০৭-২০১৬ তারিখে অনুমোদিত হয়। প্রকল্পের প্রজেক্ট ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যান্ড ডিজাইন কাজের জন্য পরামর্শক প্রতিষ্ঠান নিয়োগ প্রদান করা হয়। পরামর্শক প্রতিষ্ঠান হতে যন্ত্রপাতির চূড়ান্ত স্পেসিফিকেশন পাওয়ার পর EPC ঠিকাদার নিয়োগের নিমিত্ত প্যাকেজ-১, প্যাকেজ-২ ও প্যাকেজ-৩ এই তিনটি প্যাকেজে ১২-০৬- ২০১৭ তারিখে আন্তর্জাতিক দরপত্র আহবান করা হয়। প্রাপ্ত দরপত্রসমূহ টিইসি কর্তৃক নন-রেসপনসিভ বিবেচিত হওয়ায় ১৫-১১-২০১৭ তারিখে পুনঃ আন্তর্জাতিক দরপত্র আহবান করা হয়। পুনঃ আন্তর্জাতিক দরপত্র মোতাবেক প্রাপ্ত দরপত্রসমূহ টিইসি কর্তৃক মূল্যায়ন সম্পন্ন হয়। মূল্যায়ন শেষে সংস্থার বোর্ড সভায় উপস্থাপন করা হলে বোর্ড কর্তৃক সকল দরপত্রসমূহ নন-রেসপনসিভ বিবেচিত হয় এবং বোর্ডের সিদ্ধান্তক্রমে পুনঃ আন্তর্জাতিক দরপত্র আহবান করার লক্ষ্যে শিল্প মন্ত্রণালয়ে অনুমোদনক্রমে ১৯-০৪-২০১৮ তারিখে জাতীয় পত্রিকায় বিজ্ঞপ্তির মাধ্যমে পুনঃ আন্তর্জাতিক দরপত্র আহবান করা হয়। বিজ্ঞপ্তি মোতাবেক প্যাকেজ-১ এর জন্য নির্ধারিত দরপত্র দাখিলের সর্বশেষ সমন্বয় ১-০৫- ২০১৮ তারিখে ০১টি দরপত্র জমা হয় এবং প্যাকেজ-৩ প্যাকেজ ২-৩ এর দরপত্র দাখিলের সর্বশেষ সমন্বয় ১-০৫-২০১৮ তারিখে কোন দরপত্র জমা পড়েনি। ২৭-০৫-২০১৮ তারিখে প্যাকেজ-১ এর জন্য প্রাপ্ত দরপত্রটি মূল্যায়নের নিমিত্ত দরপত্র মূল্যায়ন কমিটির সভা অনুষ্ঠিত হয়। টিইসি সভায় প্যাকেজ-১ এর দরপত্রটি নন-রেসপনসিভ বিবেচিত হয়। প্রকল্পের মেয়াদ ৩০-০৬-২০১৮ তারিখে শেষ হয়ে যাবে বিধায় প্রকল্পের মেয়াদ বৃদ্ধির প্রস্তাব করে ০৫-০৪-২০১৮ তারিখে পরিকল্পনা কমিশনে শিল্প মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। প্রকল্পের প্রাক্কলিত ব্যয়ঃ ৪৮৫৬২.০০ লক্ষ টাকা। মে, ২০১৮ পর্যন্ত ক্রমপুঞ্জিত ব্যয়ের পরিমাণ ১৩৩২.১৫ লক্ষ টাকা। বাস্তব অগ্রগতির হার ১৭%।	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জুন ২০১৮		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
১৯.	মার্কেট এক্সেস এন্ড ট্রেড ফেসিলিটেশন সাপোর্ট ফর সাউথ এশিয়ান এলডিসি থু স্ট্রেন্গেনিং ইন্সটিটিউশনাল এন্ড ন্যাশনাল ক্যাপাসিটিজ রিলেটেড টু স্ট্যান্ডার্ডস মেট্রোলজি, টেস্টিং এন্ড কোয়ালিটি - ফেজ-২।		বিএসটিআই	-	বাস্তবায়িত		
২০.	মর্ডানাইজেশন অব বিএসটিআই থু প্রোকিউরমেন্ট অব সফস্টিকেটেড ইকুইপমেন্ট এন্ড ইনফ্রাস্ট্রাকচার ডেভেলপমেন্ট অব ল্যাবরেটরিজ ফর এ্যাক্রিডিটেশন।		বিএসটিআই	-	বাস্তবায়িত		
২১.	শিল্প মন্ত্রণালয়ের অধীনস্থ দপ্তর/সংস্থার শূন্য পদে জনবল নিয়োগ।		শিল্প মন্ত্রণালয় ও আওতাধীন দপ্তর/সংস্থা	<p><b>শিল্প মন্ত্রণালয় :</b> শিল্প মন্ত্রণালয়ের মোট অনুমোদিত পদ ২২৯টি। পূরণকৃত পদ ১৫৯টি এবং শূন্য পদ ৬০টি। ১ম শ্রেণির ০৩টি এবং ২য় শ্রেণির ০২টি পদে নিয়োগের কার্যক্রম পিএসসিতে প্রক্রিয়াধীন আছে। হিসাব রক্ষণ কর্ম কর্তার ০১টি শূন্য পদে প্রেষণে পদায়নের জন্য জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে পত্র দেয়া হয়েছে। ৩য় শ্রেণির ১৬টি এবং ৪র্থ শ্রেণির ০৮টি শূন্য পদে নিয়োগ প্রক্রিয়াধীন আছে। ৩য় শ্রেণির হিসাবরক্ষকের ০১টি পদে পদোন্নতি প্রক্রিয়াধীন।</p> <p><b>বিসিআইসি :</b> টেকনিক্যাল ক্যাডারে ০৪ টি ক্যাটাগরিতে ৬১ জন কর্ম কর্তানিয়োগের লক্ষ্যে প্রাথমিকভাবে ৩৪ জনকে নির্বাচিত করে ২০ মার্চ, ২০১৮খ্রি. তারিখ ফলাফল প্রকাশ হয়েছে। মেডিকেল ফিটনেস এবং পুলিশ ভেরিফিকেশন শেষে চূড়ান্ত নিয়োগপত্র প্রদান করা হবে।</p> <p>নন-টেকনিক্যাল ক্যাডারে ০৮টি ক্যাটাগরিতে মোট ১৫৬ (একশত ছাপ্পান্ন) জন কর্ম কর্তানিয়োগে মহামান্য হাইকোর্ট এর স্বগিতাদেশ রয়েছে। বিষয়টি বিচারাধীন থাকায় মহামান্য হাইকোর্ট এর চূড়ান্ত নির্দেশনারপর পরবর্তী ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।</p> <p><b>বিসিক :</b> বিসিকের অনুমোদিত পদ সংখ্যা ২৪১০। তন্মধ্যে কর্ম রত পদ সংখ্যা ১৫৭৬টি। বর্তমানে কর্ম কর্তাদের নিয়োগযোগ্য শূন্য পদ সংখ্যা ২২৩টি। সরাসরি নিয়োগযোগ্য শূন্য পদের ১০% সংরক্ষিত হিসেবে ৬৩টি পদ সংরক্ষিত আছে। শূন্যপদে নিয়োগ প্রক্রিয়াধীন।</p> <p><b>বিটাক :</b> বিটাকের ২য় শ্রেণির ০৪টি ও ৩য় শ্রেণির ১২টি শূন্য পদ পূরণের লক্ষ্যে গত ১২/০১/২০১৮ তারিখ পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়েছে। লিখিত পরীক্ষায়</p>	চলমান প্রক্রিয়া		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশ নাম	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				<p>উত্তীর্ণ প্রার্থীদের মৌখিক পরীক্ষা গত ১৫-১৭ এপ্রিল, ২০১৮ তারিখ অনুষ্ঠিত হয়েছে। শীঘ্রই নিয়োগ পত্র প্রেরণ করা হবে। এছাড়া, শূন্য পদে পদোন্নতি যোগ্য কর্ম কর্তাকর্মচারীদের পদোন্নতি প্রদানের ব্যবস্থা নেয়া হচ্ছে।</p> <p><b>বিএসএফআইসি :</b> আর্থিক সংকটের কারণে বিএসএফআইসি-র শূন্য পদে জনবল নিয়োগের বিষয়টি অনিষ্পন্ন রয়েছে।</p> <p><b>ডিপিডি :</b> ১ম শ্রেণির শূন্য পদে নিয়োগের লক্ষ্যে পিএসসি-তে রিকুইজিশন প্রেরণ করা হয়েছে। ৩য় ও ৪র্থ শ্রেণির পদে নিয়োগের লক্ষ্যে ইতঃমধ্যে বিভাগীয় নির্বাচন কমিটি গঠন করা হয়েছে। নিয়োগের কার্যক্রম চলমান আছে।</p> <p><b>বিএসটিআই :</b> বিএসটিআই-তে মোট ২০৯টি বিভিন্ন পদ শূন্য রয়েছে। উক্ত পদের মধ্যে সরাসরি পূরণযোগ্য ৭৭টি পদে জনবল নিয়োগ চূড়ান্ত পর্যায় রয়েছে।</p> <p><b>বিএসইসি :</b> ১ম ও ২য় শ্রেণির ৭১টি শূন্য পদে নিয়োগের লক্ষ্যে গত ২২/০১/২০১৮ তারিখে ২টি জাতীয় দৈনিক পত্রিকায় নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি প্রকাশিত হয়েছে। এ বিষয়ে কার্যক্রম প্রক্রিয়াধীন আছে।</p> <p><b>বিএবি :</b> শূন্যপদগুলো কি প্রক্রিয়ায় পূরণ করা যায় সে বিষয়ে গত ২৫/০৪/২০১৮ তারিখে অনুষ্ঠিত বোর্ড সভায় বিষয়টি আলোচিত হয় এবং পুরাতন আবেদনগুলো বাতিলপূর্বক নতুন করে টেলিটকের মাধ্যমে অনলাইন ভিত্তিক নিয়োগ কার্যক্রম সম্পন্ন করার বিষয়ে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p> <p><b>এনপিও :</b> এনপিও'র ১ম শ্রেণির গবেষণা কর্মকর্তার ০৩টি পদে পিএসসি হতে মনোনয়ন প্রদান করা হয়েছে। ৩য় শ্রেণির ০১টি পদের জন্য আবেদন পত্র গ্রহণ করা হয়েছে, ০৬টি পদের জন্য বিজ্ঞপ্তি প্রদান করা হবে। ৪র্থ শ্রেণির ০২টি পদের জন্য আবেদন গ্রহণ করা হয়েছে। ০১টি পদের জন্য বিজ্ঞপ্তি প্রদান করা হবে।</p> <p><b>বিআইএম :</b> বিআইএম এর রাজস্ব খাতভুক্ত ০৯ ক্যাটাগরীতে ১৮টি শূন্য পদে সরাসরি নিয়োগ মহামান্য সুপ্রীম কোর্ট এর হাই কোর্ট ডিভিশন কর্তৃক মাসের স্থগিতাদেশের প্রেক্ষিতে নিয়োগ প্রক্রিয়া আপাততঃ বন্ধ আছে।</p> <p><b>বয়লার :</b> ১ম শ্রেণির ০২টি, ৩য় শ্রেণির ০৩টি ও ৪র্থ শ্রেণির ০১টি শূন্য আছে। ১ম শ্রেণির ০২টি পদের জন্য পিএসসি কর্তৃক নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি জারি করা</p>			

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				হয়েছে। বয়লার টেকনিশিয়ান-এর ০২ টি শূন্য পদ পূরণের জন্য ৩ বার নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি প্রকাশ করা হলেও যোগ্য প্রার্থী পাওয়া যায়নি। নিয়োগ বিধি সংশোধন সাপেক্ষে পদ পূরণের কার্যক্রম গ্রহণ করা হবে। এছাড়া ১টি গাড়ি কম থাকায় গাড়ি চালকের একটি পদ পূরণ করা যাচ্ছে না।			
২২.	নবসৃষ্ট এক্রিডিটেশন বোর্ডের নিয়োগ বিধি চূড়ান্তকরণ ও জনবল নিয়োগ।		বিএবি		বাস্তবায়িত		
২৩.	সরকারি অফিস/সংস্থায় সরকারি মালিকানাধীন প্রতিষ্ঠান কর্তৃক প্রস্তুতকৃত পণ্য সামগ্রী যথা-জীপগাড়ি, ট্রান্সফরমার, ক্যাবল ও ট্রান্সমিটার ব্যবহার।		শিল্প মন্ত্রণালয়/ বিএসইসি ও অন্যান্য দপ্তর/সংস্থা	<p><b>বিএসইসি :</b> সরকারি বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান কর্তৃক বিএসইসি'র শিল্প কারখানা কর্তৃক উৎপাদিত টিউবলাইট, এনার্জি সেভিং ল্যাম্প (সিএফএল), বৈদ্যুতিক ট্রান্সফরমার, বিভিন্ন সাইজের ক্যাবলস ও কপার ওয়্যারস, মিৎসুবিসি পাজেরো কিউএক্স জিপ, ডাবল কেবিন পিক-আপ ইত্যাদি ব্যবহারের লক্ষ্যে মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশনা উল্লেখ করে বিভিন্ন সংস্থা সরকারি দপ্তরে সরাসরি এবং পত্রযোগে অনুরোধ জ্ঞাপন করা হয়েছে। প্রগতি ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ-এর কারখানায় উন্নত মানের পাজেরো জীপ বাণিজ্যিকভাবে উৎপাদন ও বাজারজাতকরণের লক্ষ্যে এপ্রিল/২০১৮ মাসে মোট ১৫টি পাজেরো জীপ বিক্রয় করা হয়েছে। উল্লেখ্য, এপ্রিল মাসে মাহিন্দ্র ডাবল কেবিন পিক আপ উৎপাদনের পাশাপাশি ৪৫টি পাজেরো জীপ উৎপাদন করা হয়েছে।</p> <p><b>বিএসএফআইসি :</b> চিনিকলে চিনি উৎপাদনে ব্যবহৃত রিফাইন্ড সালফার সরকারি মালিকানাধীন শিল্প প্রতিষ্ঠান টিএসপি কমপ্লেক্স, চট্টগ্রাম থেকে ক্রয় করা হয়। আর্থ উৎপাদনে ব্যবহৃত সার বিএডিসি এবং বিসিআইসি থেকে ক্রয় করে চাষীদের মধ্যে বিতরণ করা হয়। পদ্মা ওয়েল কোং লি. হতে কীটনাশক ক্রয় করা হয়েছে। চিনিকলে রক্ষণাবেক্ষণ ও মেরামত কাজে ব্যবহৃত দেশের অভ্যন্তরে প্রাপ্ত যন্ত্রপাতি ও যন্ত্রাংশসমূহ সরকারের নিয়ন্ত্রণাধীন প্রতিষ্ঠান রেগউইক যজ্ঞেশ্বর এন্ড কোং (বিডি) লি., বিটাক ও খুলনা শিপইয়ার্ড থেকে তৈরি মেরামত এবং ইন্টার্ন কেবল হতে বৈদ্যুতিক কেবল, ইন্টার্ন টিউব ন্যাশনাল টিউব, বিএসটিআই হতে রি-ফ্যাক্টরিজ সামগ্রী ক্রয় করা হয়। নতুন গাড়ি ক্রয়ের ক্ষেত্রে প্রগতি ইন্ডাস্ট্রিজ লি. থেকে গাড়ি ক্রয়ের নির্দেশনা দেয়া আছে। চিনিকলসমূহকে সরকারি মালিকানাধীন শিল্প প্রতিষ্ঠান হতে মালামাল ক্রয় করার জন্য নির্দেশ দেয়া আছে।</p> <p><b>বিটাক :</b> বিভিন্ন সরকারি সেক্টর যেমন পিডিবি, গ্যাস সেক্টর, চট্টগ্রাম বন্দর, বাংলাদেশ রেলওয়ে, বিআইডব্লিউটিসি, বিসিআইসি, বিএসইসিসহ অন্যান্য সরকারি/স্বায়ত্ত্ব-শাসিত শিল্প কারখানাসমূহ তাদের চাহিদা অনুযায়ী সকল প্রকার আমদানি বিকল্প যন্ত্রপাতি/যন্ত্রাংশ প্রস্তুত/</p>	চলমান প্রক্রিয়া		



ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশন কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশন বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশন বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশন বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				মেরামতের কাজ অগ্রাধিকার ভিত্তিতে বিটাক থেকে যাতে করানো হয় সে বিষয়ে উদ্যোগ গ্রহণের জন্য বিটাককে নির্দেশ প্রদান করা হয়েছে।			
২৪.	এটলাস বাংলাদেশ লি. এর মাধ্যমে পরিবেশ বান্ধব ব্যাটারি চালিত গাড়ি উৎপাদন।		বিএসইসি	-	বাস্তবায়িত		
২৫.	বিএসটিআই'র পরীক্ষার মান এবং পণ্যের সার্টিফিকেটকে আন্তর্জাতিক ভাবে গ্রহণযোগ্য করা।		বিএসটিআই	বিএসটিআই'র পরীক্ষার মান এবং পণ্যের সার্টিফিকেট আন্তর্জাতিকভাবে গ্রহণযোগ্য করার লক্ষ্যে বিএসটিআই'র ল্যাবরেটরিসমূহে সম্পাদিত পরীক্ষণ প্যারামিটারের মধ্যে ৪১১টি প্যারামিটার Bangladesh Accreditation Board (BAB) হতে আইএসও/আইইসি ১৭০২৫:২০১৫ অনুযায়ী এ্যাক্রিডিটেশন প্রাপ্ত হয়েছে। পাশাপাশি ১৪টি পণ্যের অনুকূলে বিএসটিআই হতে প্রদত্ত গুণগত মান সনদকে National Accreditation Board for certification Body (NABCB), India কর্তৃক প্রোডাক্ট সার্টিফিকেশনের আন্তর্জাতিক মান আইএসও/ আইইসি ১৭০৬৫:২০১২ অনুযায়ী এ্যাক্রিডিটেশন প্রদান করা হয়েছে। এ প্রক্রিয়া অব্যাহত আছে।	চলমান প্রক্রিয়া		
২৬.	বিটাক কর্তৃক উৎপাদিত পণ্য সরকারের বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান/শিল্পে ব্যবহার।			-	বাস্তবায়িত		
২৭.	হাতে কলমে কারিগরি প্রশিক্ষণে মহিলাদের গুরুত্ব দিয়ে বিটাকের কার্যক্রম সম্প্রসারণ পূর্বক আত্ম-কর্ম সংস্থানসৃষ্টি।			-	বাস্তবায়িত		
২৮.	বিটাক বগুড়া প্রকল্পের কার্যক্রম বাস্তবায়ন।			-	বাস্তবায়িত		
২৯.	মুন্সিগঞ্জ জেলার গজারিয়ায় ২০০ একর জমি অধিগ্রহণের মাধ্যমে Active Pharmaceuticals Ingredients (API) শিল্প পার্ক স্থাপন।		বিসিক	মুন্সিগঞ্জের গজারিয়া উপজেলাধীন বাউসিয়া এলাকায় ২০০.১৬ একর জমির উপর এপিআই শিল্পপার্ক প্রকল্প স্থাপিত হয়েছে। উক্ত শিল্পপার্কে ২৭টি শিল্প প্রতিষ্ঠানের নামে বরাদ্দকৃত ৪১টি প্লটের পজিশন সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠান বুঝে নিয়েছে। প্রকল্পের অবশিষ্ট কাজ বাস্তবায়নাধীন। এপ্রিল ১৮ পর্যন্ত প্রকল্পের সর্বমোট ব্যয় ৩০৪০.৬০ লক্ষ টাকা। অগ্রগতির হার ৬০%।	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জুন ২০২০		
৩০.	চামড়া শিল্প প্রকল্পের আওতায় কেন্দ্রীয় শোখনাগার ও ডাম্পিং ইয়ার্ড নির্মাণ।		বিসিক	চামড়া শিল্প প্রকল্পের আওতায় কেন্দ্রীয় শোখনাগার নির্মাণ কাজ প্রায় শেষ পর্যায়ে রয়েছে।  চামড়া ও চামড়াজাত শিল্পের বিকাশে হাজারীবাগস্থ ট্যানারি শিল্প সাভারস্থ চামড়া শিল্পনগরীতে স্থানান্তর কার্যক্রম অধিকাংশ সম্পন্ন হয়েছে এবং এ পর্যন্ত ১১১টি ট্যানারী প্রতিষ্ঠান উৎপাদন কাজ শুরু	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জুন ২০১৯		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশন কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশন বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশন বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশন বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				করেছে। উক্ত কারখানাগুলোর তরল বর্জ্য নির্মিত কেন্দ্রীয় শোধনাগার এর ৪টি মডিউল দ্বারা পরীক্ষামূলক পরিশোধন হচ্ছে।  চামড়া শিল্প নগরী, ঢাকা শুরু হতে এপ্রিল ২০১৮ পর্যন্ত বাস্তব অগ্রগতি ৬৯.৫০% ও আর্থিক অগ্রগতি ৬৫% হয়েছে।			
৩১.	মজা এলাকায় জনসাধারণের আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন প্রকল্প এবং বিসিক বেনারশী পল্লী উন্নয়ন, রংপুর প্রকল্প বাস্তবায়ন।			-	বাস্তবায়িত		
৩২.	রাষ্ট্রীয় ২টি কারখানা পরিচ্ছন্নকরণ ও শিল্প পার্ক স্থাপন শীর্ষক প্রকল্প চালু করার ব্যবস্থা করণ।			বন্ধ কল কারখানা চালুর বিষয়ে নির্দেশন: ক্রমিক নং ৪২ এ অগ্রগতি প্রদর্শিত আছে।	অপেক্ষমান		
৩৩.	“শাহজালাল ফার্টিলাইজার কোম্পানি লি.” এবং “নর্থ-ওয়েস্ট ফার্টিলাইজার কোম্পানি লি.” শীর্ষক প্রকল্পের গ্রহণ।		বিসিআইসি	শাহজালাল ফার্টিলাইজার প্রকল্প বাস্তবায়ন করা হয়েছে।  গ্যাসের অপতুলতার জন্য নর্থ ওয়েস্ট ফার্টিলাইজার কোম্পানি লি. প্রকল্প গ্রহণ স্থগিত রয়েছে।	বাস্তবায়নাধীন		
৩৪.	চিনিকলসমূহে উৎপাদন ক্ষমতা অব্যাহত রাখার লক্ষ্যে ০৭ (সাত) টি চিনিকলের পুরাতন সেন্ড্রিফিউগাল মেশিন প্রতিস্থাপন করা।			-	বাস্তবায়িত		
৩৫.	বিএমআর অব ফরিদপুর সুগার মিলস লি. (সংশোধিত) প্রকল্প বাস্তবায়ন।			-	বাস্তবায়িত		
৩৬.	কেবুজ সুগার মিলে (ডিস্টিলারিতে) প্রেসমাড হতে অর্গানিক জৈবসার উৎপাদন প্লান্ট স্থাপন প্রকল্প বাস্তবায়ন করা।			-	বাস্তবায়িত		
৩৭.	বিভিন্ন চিনিকলের জন্য পাওয়ার টারবাইন, ডিজেল জেনারেটর ও বয়লার প্রতিস্থাপন প্রকল্প।			-	বাস্তবায়িত		
৩৮.	সিলেট ও বরিশাল বিভাগে বিএসটিআই’র আঞ্চলিক অফিস স্থাপন, আধুনিকীকরণ ও উন্নয়ন প্রকল্প।			-	বাস্তবায়িত		
৩৯.	বিএসটিআই সম্প্রসারণ ও শক্তিশালীকরণ (৫ জেলা)।		বিএসটিআই	প্রকল্পের আওতায় বর্তমানে ফরিদপুর ও কক্সবাজার জেলায় নির্মাণ সংক্রান্ত যাবতীয় কাজ শেষ হয়েছে। ফরিদপুরে ল্যাবরেটরি স্থাপন কাজ সম্পন্ন হয়েছে। কক্সবাজার জেলায় ল্যাবরেটরি যন্ত্রপাতি ক্রয়ের লক্ষ্যে	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জুন ২০১৯		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশন কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশন বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশন বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশন বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				এবং কুমিল্লা, রংপুর ও ময়মনসিংহ জেলায় আসবাবপত্র ক্রয়ের প্রক্রিয়া চলছে। প্রকল্পের ক্রমপুঞ্জিভূত অগ্রগতির হার ৫৭.৫৮%।			
৪০.	Barrier Removal to the Cost-Effective Development and Implementation of Energy Standards & Labeling (BRESL).			-	বাস্তবায়িত		
৪১.	কৃষিজাত পণ্য প্রক্রিয়াকরণে বিএসটিআই এর মান নিয়ন্ত্রণ।		বিএসটিআই	খাদ্যের মান যাতে যথাযথ হয় সেই লক্ষ্যে বিএসটিআই'র চলমান কার্যক্রম যথা: মোবাইল কোর্ট, সার্ভি ল্যান্সটিম পরিচালনা করে অবৈধ প্রতিষ্ঠান চিহ্নিতকরণসহ খোলা বাজার ও কারখানা থেকে নমুনা সংগ্রহ করা হয়। বিএসটিআই-তে বাধ্যতামূলক ১৬৭টি পণ্যের মধ্যে বিশেষ করে ৫৮টি খাদ্য পণ্যের নমুনা বিএসটিআই'র বিভিন্ন ল্যাবরেটরি পরীক্ষা-নিরীক্ষান্তে বিধি মোতাবেক প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণসহ কার্যক্রম জোরদার করা হয়েছে।	চলমান প্রক্রিয়া		
৪২.	বন্ধঘোষিত কল কারখানা পুনঃ চালুকরণ।		বিসিআইসি	<b>(১) চিটাগাং কেমিক্যাল কমপ্লেক্স লি. (সিসিসি) :</b> আইনের আলোকে চীনা ঠিকাদারের সাথে চুক্তির অবসান ঘটানোর জন্য এবং বিকল্প পন্থায় নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় কারখানা চালুর পরিকল্পনা তৈরির জন্য বিসিআইসি বোর্ড অনুমোদন দিয়েছে। গত ০৬/০৩/২০১৮ তারিখের পত্রে শিল্প মন্ত্রণালয় Contract Agreement এর ধারা অনুযায়ী সাধারণ ঠিকাদারকে Terminate করার প্রস্তাব অনুমোদন করেছে। WASTCL বরাবর গত ২৮/০৩/২০১৮ তারিখে Show Cause Notice প্রেরণ করা হয়েছে। WASTCL গত ১১/০৪/২০১৮ খ্রি. তারিখে Show Cause Notice এর জবাব প্রেরণ করেছে। WASTCL প্রেরিত জবাব চুক্তি মোতাবেক গ্রহণযোগ্য বিবেচিত না হওয়ায় গত ০৬/০৫/২০১৮ তারিখে পত্রের মাধ্যমে WASTCL ও সিসিসি এর মধ্যকার চুক্তি বাতিল (Termination of Contract) করা হয়েছে। <b>(২) নর্থ বেংগল পেপার মিলস লি :</b> প্রতিষ্ঠানটি পুনঃচালুকরণের কার্যক্রম বাস্তবায়নের জন্য প্রতিষ্ঠানটিকে সাবেক প্রাইভেটাইজেশন কমিশনের (বর্তমানে বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ) বিক্রয় তালিকা হতে অবমুক্তির জন্য বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (বিডা) (সাবেক প্রাইভেটাইজেশন কমিশন) এর নিকট ২৮/০১/২০১৮ তারিখে পত্র প্রেরণ করা হয়েছিল। তৎপ্রেক্ষিতে বিডা জানায় যে, বিষয়টি তাদের এখতিয়ারভুক্ত নয়। সিদ্ধান্ত মোতাবেক প্রতিষ্ঠানটিকে বেসরকারিকরণ তালিকা হতে অবমুক্ত করার জন্য অর্থ নৈতিক বিষয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটিতে সারসংক্ষেপ প্রেরণের প্রক্রিয়াধীন আছে।	বাস্তবায়নাধীন  বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জুন ২০১৯		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				<p>প্রতিষ্ঠানটিকে লাভজনক করা আদৌ সম্ভব কিনা অথবা কারখানা স্থানে অন্য কোন শিল্প স্থাপন করা যায় কিনা সে বিষয়ে বিস্তারিত ও পুঙ্খানুপুঙ্খভাবে বিচার বিশ্লেষণের নিমিত্ত একটি পূর্ণাঙ্গ ও বহুমাত্রিক Techno-Economic Feasibility Study সম্পাদনের নিমিত্ত গত ২১/১১/২০১৭ তারিখে উপাচার্য, বুয়েট বরাবর পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। বুয়েটের কেমিকৌশল বিভাগের সাথে কার্য পরিধি নির্ধারণ বিষয়ে আলোচনা হয়েছে। বুয়েট গত ০৭/৩/২০১৮ তারিখে আর্থ-কারিগরি সমীক্ষা সম্পাদনের জন্য আর্থিক প্রস্তাবনা প্রেরণ করেছে। পরবর্তী প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করার জন্য বুয়েটের প্রস্তাব যাচাই বাছাই করে ৩টি সম্ভাব্য প্রকল্পের Pre-Feasibility Study সম্পাদনের জন্য গত ১৬/০৪/২০১৮ তারিখে BUET বরাবর পত্র প্রেরণ করা হয়েছে।</p> <p><b>(৩) খুলনা নিউজপ্রিন্ট মিলস লি. (কেএনএম) :</b></p> <p>(ক) বিসিআইসি'র ১০/০৫/২০১৮ তারিখের পত্রের মাধ্যমে খুলনা নিউজপ্রিন্ট মিলস লি. (কেএনএমএল) এর ৫০(পঞ্চাশ) একর জমি (বিদ্যমান গাছপালা ও স্থাপনাসহ) টাকা ৫৮৬.৫২ কোটি (পাঁচ শত ছিয়াশি কোটি বায়ান্ন লক্ষ) মূল্য পরিশোধ সাপেক্ষে বিদ্যুৎ বিভাগকে হস্তান্তর করার প্রস্তাব শিল্প মন্ত্রণালয় কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে। বর্গি তাবস্থায় বিসিআইসি'র নিয়ন্ত্রণাধীন খুলনা নিউজপ্রিন্ট মিলস লি. (কেএনএমএল) এর প্রস্তাবিত ৫০(পঞ্চাশ) একর জমি (বিদ্যমান গাছপালা ও স্থাপনাসহ) ৫৮৬.৫২ কোটি (পাঁচ শত ছিয়াশি কোটি বায়ান্ন লক্ষ) টাকা মূল্য পরিশোধ সাপেক্ষে বিদ্যুৎ বিভাগের অধীন নর্থ ওয়েস্ট পাওয়ার জেনারেশন কোম্পানি লি. (নওপাজেকো) এর নিকট হস্তান্তর প্রস্তাব অনুমোদন করার জন্য সচিব, ভূমি মন্ত্রণালয় বরাবর ০৪/০৬/২০১৮ তারিখে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে।</p> <p>(খ) অবশিষ্ট ৩৭.৬১ একর জমিসহ খুলনা হার্ড বোর্ড মিলস লি এর ৯.৯৬ একর জমি মোট ৪৭.৫৭ একর জমিতে পাবলিক প্রাইভেট পার্ট নারশীপ(পিপিপি) পদ্ধতিতে আধুনিক প্রযুক্তি সম্বলিত শক্তি সাস্রয়ী এবং পরিবেশ বান্ধব পেপার মিল স্থাপনের জন্য প্রণীত পিডিপিপি পরিকল্পনা কমিশনে প্রেরণ করা হয়েছে। (গ) প্রস্তাবিত পেপার মিলের জন্য জমি বরাদ্দ রাখার পর খুলনা হার্ড বোর্ডে রজেট বিবেচনায় নিয়ে মিলের অবশিষ্ট জমিতে দক্ষিণাঞ্চলে সার মজুদ ও সুষ্ঠুভাবে বিতরণের নিমিত্ত বিসিআইসি'র স্ব-অর্থায়নে ১৫,০০০ মে. টন ধারণ ক্ষমতা সম্পন্ন একটি প্রি-ফ্যাব্রিক্যাটেড গোডাউন নির্মাণ করার লক্ষ্যে কার্যক্রম চলমান আছে।</p> <p><b>(৪) ঢাকা লেদার কোম্পানি লি. :</b></p> <p>শিল্প মন্ত্রণালয়ের সচিব মহোদয়ের সভাপতিত্বে গত ২৪/১২/২০১৭ তারিখে অনুষ্ঠিত সভায় নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় :</p>	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জানুয়ারি ২০১৯		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				<p>"(ক)বিসিএসআইআর এর অনুকূলে ৩৬/৬৮-৬৯ নং এল এ কেসে অধিগ্রহণকৃত জমি হতে ঢাকা লেদার কোম্পানি লি. এর দখলে থাকা ১৮.০০ (আঠারো) একর জমি শিল্প মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন বাংলাদেশ কেমিক্যাল ইন্ডাস্ট্রিজ কর্পোরেশন (বিসিআইসি) এর অধীনস্থ ঢাকা লেদার কোম্পানি লি. এর অনুকূলে হস্তান্তর বিষয়ে বিসিএসআইআর এবং বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয় সম্মত থাকায় ভূমি মন্ত্রণালয় একটি আন্তঃমন্ত্রণালয় সভা আহবান করবে এবং উক্ত জমি ডিএলসিএল বরাবর হস্তান্তরের বিষয়ে ভূমি অধিগ্রহণ ম্যানুয়াল, ১৯৯৭ এর ৭৫ নং অনুচ্ছেদের আলোকে ব্যবস্থা গ্রহণ করবে"</p> <p>(খ) বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন বিসিএসআইআর কর্তৃক পরিচালিত চামড়া গবেষণা ইন্সটিটিউট এর ৫.৬২১ একর জমি, স্থাপনা এবং জনবল শিল্প মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প কর্পোরেশন (বিসিক) এর অনুকূলে হস্তান্তর বিষয়ে বিসিক জরুরি ভিত্তিতে স্বয়ংসম্পূর্ণ প্রস্তাব প্রেরণ করবে।</p> <p>(ক) সিদ্ধান্তমতে গত ২৬/১২/২০১৭ তারিখে এ মন্ত্রণালয়ের বিসিআইসি শাখা হতে ভূমি মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। এছাড়া আন্তঃমন্ত্রণালয় সভা অনুষ্ঠানের জন্য প্রয়োজনীয় পেপারস ও ডকুমেন্টস প্রস্তুতসহ কারখানার ব্যবস্থাপনা পরিচালক বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এবং ভূমি মন্ত্রণালয়ের সাথে যোগাযোগ অব্যাহত রেখেছেন। অনুষ্ঠিতব্য আন্তঃমন্ত্রণালয় সভা অনুষ্ঠানের বিষয়টি প্রক্রিয়াধীন রয়েছে। ভূমি মন্ত্রণালয় হতে ২০/০২/২০১৮ তারিখের পত্রে ঢাকা লেদার কোম্পানি লি. এর অনুকূলে ১৮.০০ একর ভূমি হস্তান্তরের বিষয়ে অনাপত্তিপত্র/মতামত প্রদানের জন্য সচিব, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এবং জেলা প্রশাসক, ঢাকা-কে অনুরোধ করা হয়। তৎপ্রেক্ষিতে ভূমি মন্ত্রণালয়ের ০১/০৪/২০১৮ তারিখের পত্রে বাংলাদেশ বিজ্ঞান ও শিল্প গবেষণা পরিষদ (বিসিএসআইআর) এর ৩৬/৬৮-৬৯ নং এল,এ কেসে বিসিএসআইআর এর অনুকূলে অধিগ্রহণকৃত ১৮.০০ একর ভূমি স্থাবর সম্পত্তি অধিগ্রহণ ম্যানুয়াল, ১৯৯৭ এর অধিগ্রহণ বিষয়ে নির্দেশ শাবলীর ৭৫ অনুচ্ছেদের (গ-জ) এর নির্দেশনা মোতাবেক ঢাকা লেদার কোম্পানির অনুকূলে হস্তান্তরের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য জেলা প্রশাসক ঢাকাকে অনুরোধ জানানো হয়েছে। এ বিষয়ে ডিএলসির পক্ষ হতে যোগাযোগ অব্যাহত রাখা হচ্ছে।</p> <p>(খ) সিদ্ধান্তমতে এ মন্ত্রণালয়ের ৩১/০১/২০১৮ তারিখের পত্রে বিজ্ঞান ও শিল্প গবেষণা ইন্সটিটিউটের ৫.৬২১ একর জমি, স্থাপনা এবং জনবল শিল্প মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন বিসিকের অনুকূলে হস্তান্তরের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়কে অনুরোধ জানানো হয়েছে।</p>			

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				৫। <b>বাংলাদেশ ইনসুলেটর ও স্যানিটারিওয়্যার ফ্যাক্টরি লি. (বিআইএসএফ), মিরপুর, ঢাকা।</b> বাংলাদেশ ইনসুলেটর এন্ড স্যানিটারিওয়্যার ফ্যাক্টরি লি. (বিআইএসএফ) কে স্থানান্তরের সিদ্ধান্ত অনুসারে গঠিত উপ-কমিটি গাজীপুর জেলায় খিলগাঁও ও নারায়নপুর মৌজায় ৪১.৩৪ একর জমি নির্বাচন করে। বিআইএসএফ গ্রুপ ইন-হাউস কমিটি গত ০২/০৪/২০১৮ তারিখে উক্ত জমিতে নতুন করে কারখানা স্থাপনের লক্ষ্যে আগামী ২০-২৫ বছর নিরবিচ্ছিন্নভাবে ৩৩ কেভি লাইনের মাধ্যমে ৪ মেগাওয়াট বিদ্যুৎ সরবরাহ সম্ভব কিনা তা জানতে চেয়ে বাংলাদেশ বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ড (বিউবো) এবং ন্যূনতম দৈনিক ২.২-২.৬ এমএমসিএফ গ্যাস আগামী ২০-২৫ বছর নিরবিচ্ছিন্নভাবে সরবরাহ সম্ভব কিনা নিশ্চিতকরণের লক্ষ্যে তিতাস গ্যাস ট্রান্সমিশন এন্ড ডিসট্রিবিউশান কোম্পানি লি. কে গত ০২/০৪/২০১৮ তারিখে পত্র প্রদান করে। এ বিষয়ে বিআইএসএফ কর্তৃপক্ষ বিউবো ও তিতাস এর সাথে যোগাযোগ অব্যাহত রেখেছে।			
৪৩.	কারখানার শ্রমিকদের চাকুরির বয়স বৃদ্ধিকরণ।			-	বাস্তবায়িত		
৪৪.	নতুন শিল্প কারখানা স্থাপন পদক্ষেপ গ্রহণ।			-	বাস্তবায়িত		
৪৫.	ডিএপি সার ব্যবহারে কৃষকদের সচেতনতা বৃদ্ধি করা এবং এ সম্পর্কে কৃষি সম্প্রসারণ বিভাগ প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ।			-	বাস্তবায়িত		
৪৬.	ফুড প্রসেসিং ইউনিট স্থাপন।			-	বাস্তবায়িত		
৪৭.	আখ চাষীদের স্বার্থ সংরক্ষণ।			-	বাস্তবায়িত		
৪৮.	চিনিকলের অব্যবহৃত জমি লীজ প্রদান।			-	বাস্তবায়িত		
৪৯.	চিনি আমদানি : বিএসএফআইসি বেসরকারী খাতের পাশাপাশি চিনি আমদানির কার্যক্রম গ্রহণ করবে।		বিএসএফআইসি	অনুমোদিত ১ লক্ষ (°১০%) মে.টন চিনি আমদানির বিপরীতে ইতোমধ্যে ১০৭৮৯২.১৫০ মে.টন চিনি আমদানি করা হয়েছে।	বাস্তবায়নাধীন		
৫০.	চিনিকলে পাওয়ার জেনারেশনের ব্যবস্থা করা।	১২/০৪/২০০৯ তারিখে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শিল্প মন্ত্রণালয়ের কার্যক্রম পর্য্যালোচনাকালে দিক নির্দেশনা প্রদান করেন।	বিএসএফআইসি	“নর্থ বেঙ্গল চিনিকলে কো-জেনারেশন পদ্ধতিতে বিদ্যুৎ উৎপাদন ও সুগার রিফাইনারি স্থাপন” প্রকল্পের প্রজেক্ট ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যান্ড ডিজাইন কাজের জন্য পরামর্শক প্রতিষ্ঠান নিয়োগ প্রদান করা হয়। EPC (Engineering, Procuring & Commissioning) ঠিকাদার নিয়োগের নিমিত্ত আন্তর্জাতিক দরপত্র আহবান করা হয়। Package NBSM-1 এবং NBSM-2 এর বিপরীতে প্রাপ্ত দরপত্রসমূহ মূল্যায়ন কমিটি কর্তৃক মূল্যায়নে নন-রেসপনসিভ বিবেচিত হওয়ায় ১৫-১১-২০১৭ তারিখে পুনঃআন্তর্জাতিক দরপত্র আহবান করা	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জুন ২০১৮		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪		৬	৭	৮
				<p>হয়। পুনঃ আন্তর্জাতিক দরপত্র মোতাবেক প্রাপ্ত দরপত্রসমূহ টিইসি কর্তৃক মূল্যায়ন সম্পন্ন হয়। মূল্যায়ন শেষে সংস্থার বোর্ড সভায় উপস্থাপন করা হলে বোর্ডের সিদ্ধান্তক্রমে পুনঃ আন্তর্জাতিক দরপত্র আহবান করার লক্ষ্যে শিল্প মন্ত্রণালয়ে অনুমোদনক্রমে ১৮-০৪-২০১৮ তারিখে জাতীয় পত্রিকায় বিজ্ঞপ্তির মাধ্যমে পুনঃ আন্তর্জাতিক দরপত্র আহবান করা হয়। সে মোতাবেক প্রাপ্ত দরপত্রও টিইসি কর্তৃক মূল্যায়নে নন-রেসপনসিভ বিবেচিত হওয়ায় সংস্থার বোর্ডে দরপত্র বাতিলের এবং PIC সভা আহবান করে পরবর্তী প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়েছে।</p> <p>প্রকল্পের প্রাক্কলিত ব্যয় : ৩২৪১৮.০০ লক্ষ টাকা। মে, ২০১৮ পর্যন্ত ক্রমপুঞ্জিত ব্যয়ের পরিমাণ ৮২৪.৯১ লক্ষ টাকা। বাস্তব অগ্রগতির হার: ১৬%</p> <p>প্রকল্পের মেয়াদ ৩০-০৬-২০১৮ তারিখে শেষ হয়ে যাবে বিধায় প্রকল্পের মেয়াদ বৃদ্ধির প্রস্তাব করে ০৫-০৪-২০১৮ তারিখে পরিকল্পনা কমিশনে শিল্প মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে।</p>			
৫১.	র-সুগার আমদানি।	১২/০৪/২০০৯ তারিখে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শিল্প মন্ত্রণালয়ের কার্যক্রম পর্য্যালোচনাকালে দিক নির্দেশনা প্রদান করেন।	বিএসএফআইসি	"ঠাকুরগাও চিনিকলের পুরাতন যন্ত্রপাতি প্রতিস্থাপন এবং সুগার বিট থেকে চিনি উৎপাদনের প্রয়োজনীয় যন্ত্রপাতি সংযোজন" এবং "নর্থ বেঙ্গল চিনিকলে কো-জেনারেশন পদ্ধতিতে বিদ্যুৎ উৎপাদন ও সুগার রিফাইনারি স্থাপন" প্রকল্পদ্বয়ের আওতায় বছরে প্রতিটিতে ৪০,০০০ মে.টন ধরে মোট ৮০,০০০ মে.টন পরিশোধিত চিনি উৎপাদনকল্পে প্রকল্প দুইটির কার্যক্রম চলমান রয়েছে। ইতোমধ্যে ফরিদপুর চিনিকলে ও জয়পুরহাট চিনিকলে দুইটি ডুয়েলফুয়েল বয়লার স্থাপন করা হয়েছে। এই দুইটি চিনিকলে ডুয়েলফুয়েল বয়লারের মাধ্যমে অমৌসুমে র-সুগার আমদানি করে পরিশোধিত চিনি উৎপাদনের পরিকল্পনা করা হয়েছে।	বাস্তবায়নাধীন		
৫২.	রংপুরে শতরঞ্জি শিল্পের বিকাশের জন্য নিশবেতগঞ্জ শতরঞ্জি পল্লী স্থাপন।			-	বাস্তবায়তি		
৫৩.	জাতীয় শিল্পনীতি ২০১০।			-	বাস্তবায়তি		
৫৪.	বুগ্ন শিল্পের পূর্ণ বাসন	১২/০৪/২০০৯ তারিখে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শিল্প মন্ত্রণালয়ের কার্যক্রম পর্য্যালোচনাকালে দিক নির্দেশনা প্রদান করেন।	শিল্প মন্ত্রণালয়/ বিআইএম	প্রকৃত বুগ্নশিল্পের সংখ্যা নিরূপণ ও বুগ্ন হওয়ার কারণ উদঘাটনের জন্য শিল্প মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন বিআইএম-কে একটি সমীক্ষা করার জন্য নির্দেশনা প্রদান করা হয়। সে প্রেক্ষিতে বিআইএম কর্তৃক নিজস্ব সামর্থ্য অনুযায়ী একটি প্রাথমিক প্রতিবেদন প্রণয়নের উদ্দেশ্যে ইতোমধ্যে বাংলাদেশ ব্যাংক এবং দ্য ফেডারেশন অব বাংলাদেশ চেম্বারস্ অব কমার্স এন্ড ইন্ডাস্ট্রিজ (এফবিসিসিআই) হতে তথ্য সংগ্রহ করা হয়েছে। অর্থ মন্ত্রণালয়ের অর্থ বিভাগ হতে তথ্য সংগ্রহ করে বিআইএম কর্তৃক প্রাথমিক প্রতিবেদন প্রস্তুতের কার্যক্রম শেষ পর্যায় আছে।	বাস্তবায়নাধীন		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশন	নির্দেশনা কত তারিখে কোন সভায় দিয়েছেন	নির্দেশনা বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ নির্দেশনা বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	নির্দেশনা বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
৫৫.	Modernization & Strengthening of BSTI (বিএসটিআই এর আধুনিকায়ন)।			-	বাস্তবায়তি		
৫৬.	“দেশের জনগণের ক্রয়ক্ষমতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে কর্ম সংস্থান সৃষ্টির জন্য ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প অধিক সংখ্যায় স্থাপন করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।”	০৫/৩/২০১৮ খ্রি. তারিখে অর্থ মন্ত্রণালয় হতে প্রাপ্ত।	শিল্প মন্ত্রণালয়/বিসিক	বিসিকের ৪টি আঞ্চলিক কার্য লায় জেলা পর্যায়ের ৬৪টি শিল্প সহায়ক কেন্দ্রের মাধ্যমে অধিক সংখ্যায় ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প স্থাপন করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেয়া হয়েছে। জুলাই ২০১৭ হতে এপ্রিল ২০১৮ পর্যন্ত বেসরকারি খাতে ১৮৮৬টি ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প স্থাপন করা হয়েছে। ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প স্থাপনের ফলে অধিক সংখ্যক কর্ম সংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হচ্ছে।			

**বাস্তবায়নাধীন ০৯টি প্রতিশ্রুতির বাস্তবায়ন অগ্রগতি নিম্নরূপ :**

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর প্রতিশ্রুতি	প্রতিশ্রুতি কত তারিখে কোথায় দিয়েছেন	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
৫৬.	(প্রকল্প) টাংগাইল শিল্প পার্ক স্থাপন	মাননীয় প্রধানমন্ত্রী কর্তৃক ৩০/০৬/২০১২ তারিখে টাংগাইল জেলা সফরকালে ভুঞাপুর এবং হেমনগর রেলওয়ে স্টেশনে অনুষ্ঠিত পথ সভায় প্রদত্ত প্রতিশ্রুতি।	বিসিক	বিসিক শিল্প পার্ক, টাংগাইল শীর্ষক প্রকল্পটি ১৬৪০০.০০ লক্ষ টাকা প্রাক্কলিত ব্যয়ে বাস্তবায়িত হচ্ছে। প্রকল্পের ৪৯.৩৫ একর ভূমি অধিগ্রহণের বিষয়টি জেলা প্রশাসক, টাংগাইল হয়ে ভূমি মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কার্য লয়ে প্রেরণ করা হলে তা অনুমোদন লাভ করে। বর্তমানে ভূমি অধিগ্রহণের বিষয়টি জেলা প্রশাসক, টাংগাইল কার্য লয়ে ০৬ ধারার কাজ প্রক্রিয়াধীন আছে। বিসিক শিল্প পার্ক টাংগাইল শীর্ষক প্রকল্পে টেকনিক্যাল অফিসার(সিভিল) নিয়োগ দেয়া হয়েছে। প্রগতি সিকিউরিটি সার্ভিস লিমিটেড কার্য লদেশ মোতাবেক আউটসোর্সিং জনবল যেমন গাড়ীচালক অফিস সহায়ক ও নিরাপত্তা প্রহরী (২ জন) সরবরাহ করেছেন। হিসাব রক্ষক ও অফিস সহকারী কাম কম্পিউটার অপারেটর পদে নিয়োগ দেয়া হয়েছে। গত ১১-০২-২০১৮ খ্রিঃ তারিখে প্রকল্পের স্টিয়ারিং কমিটির সভার সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে ব্যয় বৃদ্ধি ব্যতিরেকে জুলাই ২০১৭ হতে জুন ২০২০ পর্যন্ত দুই বছরের জন্য মেয়াদ বৃদ্ধির প্রস্তাব করা হয়েছে। প্রকল্পের সর্ব মোট ব্যয় ৩.৪০ লক্ষ টাকা। অগ্রগতির হার ০.৪৪%।	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জুন' ২০১৮		
৫৭.	কর্ম সংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে রাজাবালি	মাননীয় প্রধানমন্ত্রী	শিল্প মন্ত্রণালয়	পায়রা বন্দর এলাকায় জাহাজ নির্মাণ ও মেরামত শিল্প স্থাপনের লক্ষ্যে	বাস্তবায়নাধীন		



ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর প্রতিশ্রুতি	প্রতিশ্রুতি কত তারিখে কোথায় দিয়েছেন	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
	উপজেলার বড়বাইশদিয়া ইউনিয়নে জাহাজমারাচর পয়েন্টে জাহাজ ভাঙ্গা শিল্প স্থাপন এবং শিপইয়ার্ড নির্মাণ।	কর্তৃক ২৫/০২/২০১২ তারিখে পটুয়াখালী জেলার কলাপাড়া উপজেলার এমবি কলেজ মাঠে অনুষ্ঠিত জনসভায় প্রদত্ত প্রতিশ্রুতি।		<p>১৫/১১/২০১৬ তারিখে মাননীয় মন্ত্রী, শিল্প মন্ত্রণালয় এবং নৌ পরিবহন মন্ত্রণালয়ের উপস্থিতিতে একটি সভা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সভার সিদ্ধান্তের আলোকে পায়রা বন্দর এলাকায় জাহাজ নির্মাণ ও মেরামত শিল্প স্থাপনের নিমিত্ত কলাপাড়া উপজেলার লালুয়া মৌজায় বাংলাদেশ নৌবাহিনীর অধিগ্রহণকৃত জমি থেকে ১০৫.৪২ একর জমি বাংলাদেশ স্টিল এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং করপোরেশন (বিএসইসি)-কে বরাদ্দ প্রদানের জন্য পায়রা বন্দর কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নৌবাহিনী সদর দপ্তর, ঢাকাকে অনুরোধ জানানো হয়। একই বিষয়ে শিল্প মন্ত্রণালয় হতেও নৌ বাহিনীকে পত্র প্রদান করা হয়। এ পরিপ্রেক্ষিতে নৌ বাহিনী হতে পত্রযোগে জানানো হয় যে, নৌবাহিনীর জন্য প্রস্তাবিত জমি হতে ১০৫.৪২ একর জমি বিশেষ করে পর্যাপ্তগভীরতাসহ নদী তীর ডুমি বরাদ্দ করা হলে সাবমেরিন বেসিনসহ ফ্রিগেট এবং অন্যান্য জাহাজের জেটি ও বেসিনসহ অন্যান্য স্থাপনা নির্মাণকরা দুরূহ হবে। শিপ ইয়ার্ড নির্মাণের জন্য উপযুক্ত স্থান হিসেবে নৌ বাহিনী কর্তৃক প্রস্তাবিত জমির উত্তরে অবস্থিত আন্দারমানিক নদীর উত্তরপার্শ্বের নিশান বাড়িয়া এলাকায় নির্মাণাধীন কয়লাভিত্তিক বিদ্যুৎ প্লান্টের পার্শ্ববর্তী জমি হতে বিএসইসি কর্তৃক চাহিদাকৃত জমি অধিগ্রহণ করা যেতে পারে মর্মে নৌবাহিনীর সদর দপ্তর হতে প্রাপ্ত পত্রে উল্লেখ করা হয়েছে।</p> <p>এ পরিপ্রেক্ষিতে গত ১০/০১/২০১৭ তারিখ সিনিয়র সচিব মহোদয়ের সভাপতিত্বে সংশ্লিষ্ট সকল দপ্তর সংস্থা সমন্বয়ে একটি আন্তঃমন্ত্রণালয় সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় নৌ বাহিনী কর্তৃক প্রস্তাবিত জমি এ শিল্প স্থাপনের জন্য উপযুক্ত কিনা তা যাচাইপূর্বক একটি প্রতিবেদন প্রণয়নের জন্য একটি কমিটি গঠনের সিদ্ধান্ত হয়। এ পরিপ্রেক্ষিতে এ মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন ও গবেষণা) কে আহ্বায়ক করে একটি কমিটি গঠন করা হয়। কমিটি কর্তৃক প্রস্তাবিত স্থান পরির্শনপূর্বক কমিটির সুপারিশ অনুযায়ী পটুয়াখালী জেলার পায়রা বন্দরের সন্নিকটে আন্দারমানিক নদীর মোহনায় চর নিশানবাড়িয়া মৌজায় জাহাজ নির্মাণ শিল্প স্থাপনের লক্ষ্যে প্রস্তাবিত স্থানটি সুনির্দিষ্টকরণসহ (দাগ নম্বর, চৌহদ্দিসহ) কারিগরি দিক পর্য্যালোচনা করে মতামত প্রদানের জন্য চেয়ারম্যান, বিএসইসি-কে অনুরোধ করা হয়েছে। বিএসইসি বর্ণিত বিষয়ে গত ২৬/০২/২০১৮ একটি বিস্তারিত প্রতিবেদন এ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করে। প্রতিবেদনের সুপারিশ অনুযায়ী জাহাজ নির্মাণ ও মেরামত শিল্প স্থাপনের জন্য পটুয়াখালী জেলার কলাপাড়া উপজেলার পায়রা বন্দরের সন্নিকটে চড় নিশানবাড়িয়া ও মধুপাড়া মৌজায় সর্ব মোট ১০৫.০৫ একর জমি অধিগ্রহণের জন্য শিল্প মন্ত্রণালয় হতে গত ০৯/৪/২০১৮ তারিখ বিএসইসি'র অনুকূলে প্রশাসনিক আদেশ জারি করা হয়েছে। গত ০৩/৫/২০১৮ খ্রি. তারিখ</p>			

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর প্রতিশ্রুতি	প্রতিশ্রুতি কত তারিখে কোথায় দিয়েছেন	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
				জমি অধিগ্রহণের প্রস্তাব জেলা প্রশাসক পটুয়াখালী বরাবর প্রেরণ করা হয়েছে।			
৫৮.	(প্রকল্প) চট্টগ্রাম জেলার সন্দ্বীপ উপজেলায় বিসিক শিল্পনগরী স্থাপন।	মাননীয় প্রধানমন্ত্রী কর্তৃক ১৮/০২/২০১২ তারিখে চট্টগ্রাম জেলার সন্দ্বীপ উপজেলার সরকারি হাজী আব্দুল বাতেন কলেজ মাঠে অনুষ্ঠিত জনসভায় প্রদত্ত প্রতিশ্রুতি।	বিসিক	চট্টগ্রাম জেলার সন্দ্বীপ উপজেলায় বিসিক শিল্পনগরী স্থাপনের লক্ষ্যে পরিবেশ অধিদপ্তরের ছাড়পত্র ও ইআইএ স্টাডি রিপোর্ট সংগ্রহের জন্য পরিবেশ অধিদপ্তরে যোগাযোগ অব্যাহত আছে।	বাস্তবায়নাধীন		
৫৯.	(প্রকল্প) রাজশাহী বিসিক শিল্পনগরীর সম্প্রসারণ, উন্নয়ন ও আধুনিকায়ন করা।	মাননীয় প্রধানমন্ত্রী ২৪/১১/২০১১ তারিখে রাজশাহী জেলার হাফেজিয়া মাদ্রাসা মাঠে অনুষ্ঠিত জনসভায় প্রদত্ত প্রতিশ্রুতি।	বিসিক	রাজশাহী বিসিক শিল্পনগরীর সম্প্রসারণ, উন্নয়ন ও আধুনিকায়ন করার লক্ষ্যে গত ২২-০৩-২০১৬ তারিখে একনেক সভায় জুলাই ২০১৫ থেকে জুন ২০১৮ মেয়াদে ১২৮৮১.০০ লক্ষ টাকা প্রাক্কলিত ব্যয়ে "রাজশাহী বিসিক শিল্পনগরী-২" নামে প্রকল্পটি অনুমোদন লাভ করে। বর্তমানে প্রকল্পের বাস্তবায়ন কাজ চলছে। মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় থেকে জমি অধিগ্রহণের অনুমোদন পাওয়া গিয়েছে। জেলা প্রশাসন, রাজশাহী থেকে জমির মূল্য বাবদ ৮৬৬৯.২৭ কোটি টাকার প্রাক্কলন পাওয়া গিয়েছে। জমির মূল্য বৃদ্ধিজনিত কারণে ডিপিপি সংশোধনী প্রস্তাব বিসিকের পরিকল্পনা বিভাগ হতে গত ০৯-০৪-২০১৮ খ্রিঃ তারিখে শিল্প মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হলে গত ২৩-০৫-২০১৮ তারিখে প্রকল্প মূল্যায়ন কমিটি (ডিপিইসি) সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। প্রকল্পের সর্বমোট ব্যয় ১৮.১৮ লক্ষ টাকা। অগ্রগতির হার ০.১৪%।	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জুন ২০১৮		
৬০.	(প্রকল্প) সিরাজগঞ্জকে ইকোনোমিক জোন হিসেবে গড়ে তোলা এবং সিরাজগঞ্জকে শিল্পপার্ক স্থাপন করা।	০৯/০৪/২০১১ তারিখে সিরাজগঞ্জ জেলা সফরকালে বিএ কলেজ মাঠে অনুষ্ঠিত জনসভায় প্রতিশ্রুতি দেন।	বিসিক	প্রকল্পটি ৬২৮১০.০০ লক্ষ টাকা প্রাক্কলিত ব্যয়ে বাস্তবায়িত হচ্ছে। প্রকল্পের মাটি ভরাট ও ডাইক নির্মাণ কাজের OTM পদ্ধতি বাতিলপূর্ব কDPM পদ্ধতি কার্যক্রম ২৬.২.১৮ থেকে শুরু হয়েছে। প্রকল্প এলাকাটি নদী ভাঙ্গন থেকে রক্ষাকল্পে পানি উন্নয়ন বোর্ডের নদী শাসন বঁধ নির্মাণের বিষয়ে পানি সম্পদ মন্ত্রণালয় ও শিল্প মন্ত্রণালয়ের কর্তৃপক্ষের সাথে আন্তঃমন্ত্রণালয় সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। সভার সিদ্ধান্তের আলোকে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণ করা হচ্ছে শুরু থেকে ক্রমপূঞ্জিত ব্যয় ১০৩২৪.০৫ লক্ষ টাকা। অগ্রগতির হার ১৬%।	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জুন' ২০১৯		
৬১.	খুলনা নিউজপ্রিন্ট মিলসহ বন্ধ প্যাটকলগুলো পুনরায় চালুকরণ এবং বিসিআইসি'র অধীনে দাদা ম্যাচ ফ্যাক্টরি পুনরায় চালুকরণ।	মাননীয় প্রধানমন্ত্রী ০৫/০৩/২০১১ তারিখে খুলনা জেলা সফরকালে খালিশপুরে অনুষ্ঠিত জনসভায় প্রতিশ্রুতি	বিসিআইসি	খুলনা নিউজপ্রিন্ট মিল চালুকরণ বিষয়ে অগ্রগতি ক্রমি নং ৪২ এ উল্লেখ করা হয়েছে। মেসার্স ঢাকা ম্যাচ ইন্ডাস্ট্রিজ কোম্পানি লি এর বেসকরকারি শেয়ার হোল্ডারগণ কর্তৃক প্রস্তাবিত বেসরকারি মালিকানাধীন ৭০ শতাংশ শেয়ার একটি অডিট ফার্মের মাধ্যমে বর্তমান বাজার মূল্য যাচাই করে	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ জানুয়ারি' ২০১৯		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর প্রতিশ্রুতি	প্রতিশ্রুতি কত তারিখে কোথায় দিয়েছেন	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
		দেন।		ধার্য কৃত মূল্য পরিশোধ করে সরকারের অনুকূলে নেয়া অথবা অনুরূপ মূল্যের ভিত্তিতে সরকারি মালিকানাধীন ৩০ শতাংশ শেয়ার ৭০ শতাংশ শেয়ারধারী বেসরকারি শেয়ারহোল্ডারগণের অনুকূলে হস্তান্তরের মাধ্যমে সরকারি বিনিয়োগ প্রত্যাহার করা বিষয়ে এর " শিল্পসচিব মহোদয়ের সভাপতিত্বে ১৯/০৩২০১৮ তারিখ শিল্প মন্ত্রণালয়ে একটি সভা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সভার সিদ্ধান্তমতে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী বরাবর সার-সংক্ষেপ প্রেরণ প্রক্রিয়াধীন আছে।			
৬২.	দক্ষিণাঞ্চল বিশেষ করে বরগুনাতে সুবিধাজনক স্থান চিহ্নিত করে জাহাজ নির্মাণ ও পুনঃপ্রক্রিয়াকরণজাত শিল্প গড়ে তুলতে হবে। পায়রা বন্দরের নিকট ডাইভক নির্মাণ করার বিষয়ে উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে।	২২/০২/২০১১ তারিখে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী বরিশাল জেলা সফরকালে এবং ২৪/৮/২০১৪ তারিখে শিল্প মন্ত্রণালয় পরিদর্শনকালে প্রতিশ্রুতি দেন।	শিল্প মন্ত্রণালয়	বরগুনা জেলার তালতলী উপজেলায় খুলনা শিপ ইয়ার্ড সম্প্রসারণের জন্য প্রস্তাবিত ১৬২ একর জমি বাদ দিয়ে উক্ত স্থানের পূর্ব পার্শ্বে পরিবেশ বান্ধব জাহাজ তৈরি কারখানা ও জাহাজ পুনঃপ্রক্রিয়াজাত (Ship Recycling) শিল্প স্থাপনের জন্য ন্যূনতম ১০০ একর জমি চিহ্নিত করে একটি প্রতিবেদন প্রদানের জন্য জেলা প্রশাসক, বরগুনাকে অনুরোধ করা হয়। বরগুনা জেলার তালতলী উপজেলায় খুলনা শিপইয়ার্ড সম্প্রসারণের লক্ষ্যে ১৬২.০০ একর জমি বাদ দিয়ে উক্ত স্থানের পূর্ব পার্শ্বে পরিবেশ বান্ধব জাহাজ তৈরী কারখানা ও জাহাজ পুনঃপ্রক্রিয়াজাতকরণ শিল্প স্থাপন বিষয়ে ১০০.০০ একর জমি চিহ্নিত করে উপজেলা নির্বাহী অফিসার তালতলী, বরগুনা সজেমিনে তদন্ত করে মতামতসহ প্রতিবেদন দাখিল করেন। তদন্ত প্রতিবেদন পর্যালোচনায় জেলা প্রশাসক বরগুনা বিবেচ্য পত্রের মাধ্যমে জানিয়েছে, বরগুনা জেলার তালতলী উপজেলাধীন ৪১ নং ছোট নিশানবাড়িয়া মৌজায় খুলনা শিপ ইয়ার্ড সম্প্রসারণের লক্ষ্যে ১৬২.০০ একর জমি বাদ দিয়ে উক্ত স্থানের পূর্ব পার্শ্বে ১০৫.৫০ একর জমিতে পরিবেশ বান্ধব জাহাজ তৈরী কারখানা ও জাহাজ পুনঃপ্রক্রিয়াজাতকরণ শিল্প স্থাপন করা যায়। জেলা প্রশাসক, বরগুনা এর মতামতের ভিত্তিতে উক্ত স্থানে এ শিল্প স্থাপনের লক্ষ্যে প্রাথমিকভাবে চিহ্নিতকরণ ও বিস্তারিত কারিগরি এবং অর্থনৈতিক সমীক্ষা (Feasibility Study) পরিচালনা করার আর্থিক সংস্থানের বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণের জন্য গত ১৫/০২/২০১৮ তারিখ সচিব মহোদয়ের সভাপতিত্বে একটি সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় জেলা প্রশাসক, বরগুনা কর্তৃক চিহ্নিত জমি এ শিল্প স্থাপনের জন্য প্রাথমিকভাবে নির্বাচন করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। পাশাপাশি বর্ণিত জমিতে এ শিল্প স্থাপন অর্থনৈতিকভাবে লাভজনক হবে কিনা এবং এ শিল্প স্থাপনের জন্য বিস্তারিত কারিগরি এবং অর্থনৈতিক সমীক্ষা (Feasibility Study) পরিচালনা করা যায় কিনা সে বিষয়ে মতামত প্রদানের জন্য এ মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত সচিব (জাহাজ পুনঃপ্রক্রিয়া) কে আহ্বায়ক করে পরিবেশ ও বন মন্ত্রণালয়, বুয়েট ও বিএসইসি'র প্রতিনিধি সমন্বয়ে গত ০৬/০৩/২০১৮ তারিখ একটি	বাস্তবায়নাধীন		

ক্রঃ নং	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর প্রতিশ্রুতি	প্রতিশ্রুতি কত তারিখে কোথায় দিয়েছেন	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে দায়িত্ব প্রাপ্ত সংস্থা	হার (%) সহ প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে গৃহীত ব্যবস্থা ও অগ্রগতি	সমাপ্তির সম্ভাব্য সময়	প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে কোন প্রতিবন্ধকতা/ সমস্যা যদি থাকে	সমাধানের সম্ভাব্য প্রস্তাব
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
				কারিগরি কমিটি গঠন করা হয়েছে। তবে উল্লিখিত শিল্প স্থাপনের জন্য জেলা প্রশাসক, বরগুনা কর্তৃক চিহ্নিত ও বিএসইসি কর্তৃক প্রস্তাবিত বরগুনা জেলার তালতলী উপজেলার ৪১ নং ছোট নিশানবাড়িয়া মৌজায় সর্ব মোট ১০৫.৫০ একর জমি অধিগ্রহণের নিমিত্ত বিএসইসির অনুকূলে গত ১৬/৪/২০১৮ তারিখে শিল্প মন্ত্রণালয় হতে প্রশাসনিক আদেশ জারি করা হয়েছে। গত ০৬/৫/২০১৮ খ্রি. তারিখ জমি অধিগ্রহণের প্রস্তাব জেলা প্রশাসক, বরগুনা বরাবর প্রেরণ করা হয়েছে।			
৬৩.	মুহুরী প্রজেক্টে জেগে ওঠা ১৭,০০০ একর জমিতে শিল্প পার্ক স্থাপন।	২৯/১২/২০১০ তারিখে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী কর্তৃক চট্টগ্রামের মিরসরাই অনুষ্ঠিত জনসভায় প্রদত্ত প্রতিশ্রুতি।	শিল্প মন্ত্রণালয়/ বিসিক	মুহুরী প্রজেক্টে জেগে ওঠা ১৭০০০ একর জমিতে শিল্পপার্ক স্থাপনের বিষয়টি প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় হতে সরাসরি তত্ত্বাবধান করা হয়ে থাকে। বাংলাদেশ অর্থ নৈতিক অঞ্চল কর্তৃপক্ষের নির্বাহী পরিচালককে প্রধান করে গঠিত কমিটি দ্বারা সম্পূর্ণ বিষয়টি পরিচালিত হচ্ছে।	বাস্তবায়নাধীন	-	
৬৪.	(প্রকল্প) বরগুনা বিসিক শিল্পনগরী স্থাপন।	০৬/০৫/২০১০ তারিখে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী কর্তৃক বরগুনায় অনুষ্ঠিত জনসভায় প্রদত্ত প্রতিশ্রুতি।	বিসিক	‘বিসিক শিল্পনগরী, বরগুনা (১ম সংশোধিত)’ শীর্ষক প্রকল্পটি মাননীয় পরিকল্পনা মন্ত্রী কর্তৃক মোট ১১১৬.০০ লক্ষ টাকা প্রাক্কলিত ব্যয়ে জুলাই ২০১১-ডিসেম্বর ২০১৮ মেয়াদে ১৬-১০-২০১৪ তারিখে পরিকল্পনা কমিশন কর্তৃক অনুমোদন লাভ করেছে। অনুমোদিত আরডিপিপি অনুযায়ী প্রকল্প বাস্তবায়ন কাজ চলছে। প্রকল্পের অধিগ্রহণকৃত জমির মূল্য বাবত ২.৪৯ কোটি টাকা পরিশোধ করা হয়েছে। বর্তমানে ভূমি উন্নয়ন ও অন্যান্য ইতোমধ্যে প্রকল্পের মাটি ভরাটের কাজ শুরু হয়েছে। বিআইডব্লিউটিএ কর্তৃক প্রকল্পের ৩৮% মাটি বিনামূল্যে ভরাট করা হয়েছে। ইতোমধ্যে প্রায় ৭৫% কাজ সম্পন্ন হয়েছে। ব্যয় বৃদ্ধি ব্যতিরেকে প্রকল্পের মেয়াদ ডিসেম্বর ২০১৮ পর্যন্ত ২.৫ বছর বৃদ্ধি করা হয়েছে। ইতোমধ্যে প্রকল্প পরিচালক নিয়োগ দেয়া হয়েছে। প্রকল্পের মোট ব্যয় ৪২২.৬০ লক্ষ টাকা। অগ্রগতির হার ৩৮%।	বাস্তবায়নাধীন মেয়াদ ডিসেম্বর ২০১৮		

স্বাক্ষরিত/  
তারিখ ১৪/৬/২০১৮  
(মোহাম্মদ আব্দুল্লাহ)  
সচিব  
শিল্প মন্ত্রণালয়